
ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

ในบทนี้ไข้นำเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล โดยใช้เครื่องมือวิจัย 4 ชุด คือ
1. แบบสัมภาษณ์ผู้บริหารการศึกษาระดับสำนักการศึกษา
2. แบบสัมภาษณ์ผู้บริหารการศึกษาระดับสำนักงานเขต ตำแหน่งศึกษาธิการเขต
3. แบบสัมภาษณ์ผู้บริหารโรงเรียนประถมศึกษาตามโครงการขยายโอกาสทางการศึกษา
4. แบบศึกษาเอกสาร

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล แบ่งออกเป็น 4 ตอนดังนี้ 

ตอนที่ 1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับสถานภาพของผู้ให้สัมภาษณ์

ตอนที่ 2 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับการศึกษาการจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากร
2.1 ระดับสำนักการศึกษา และระดับสำนักงานเขต
2.2 ระดับโรงเรียน

ตอนที่ 3 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับป้ญหาในการจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากร
3.1 ระดับสำนักการศึกษา และระดับสำนักงานเขต
3.2 ระดับโรงเรียน

ตอนที่ 4 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลที่ไข้จากการศึกษาเอกสาร ที่เกี่ยวข้องกับการจัดกิจกรรมการ 
’ ' พัฒนาบุคลากร

ตอนที่ 1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับสถานภาพของผู้ให้สัมภาษณ์ไข้แก, เพศ อายุ วุฒิ 
การศึกษาสูงสุด ตำเหน่งปีชจุบัน และ ระยะเวลาที่ปฏิบัติหน้าที่ในตำแหน่งปีจจุบัน มีราย
ละเอียดดังนี้

บ ท ท ี่ 4
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ตารางที่ 1 แสดงสถานภาพของผู้ให้สัมภาษณ์จำแนกตามระดับของการบริหาร

สถานภาพ

ผู้บริหาร 

ระดับสำนักการ 

ศึกษา 

ท1 =  13

ความถี่ ร้อยละ

ผู้บริหาร 

ระดับสำน ักงาน  
เขต

IL, =  31

ความถี่ ร้อยละ

ผู้บริหาร 

ระด ับโรงเร ียน

ท3 =  48

ความถี่ ร้อยละ

N

ความถี่

รวม

[ =  92

ร้อยล:

เพศ

- ชาย 6 46.15 24 77.41 20 41.67 50 54.35

- หญิง 7 53.84 7 22.58 28 55.33 42 45.65

อายู

- 21 - 30 ป ี - - - - - - -

- 3 1 -4 0 ป ี - - 3 9.67 - - 3 3.26

- 41 - 50 ป ี 3 23.07 12 38.70 3 6.25 18 19.57

- 5 1 ป ีข ึ้น ไป 10 76.92 16 51.61 45 93.75 71 77.17

ๅฒ ิการศ ึกษาส ูงส ุด

- ฅํ่ากว่าปริญญาตรี - - - - - - -

-  ปริญญาตรี 6 46.15 19 61.25 39 81.25 64 69.57

- สูงกว่าปริญญาตรี 7 53.84 12 38.70 9 18.75 28 30.43

ตำแหน ่ง!]จจ ุบ ัน

- ผ ู้อำนวยการสำนักการศึกษา 1 7.69 - - - - 1 1.09

- รองผ ู้อำนวยการสำนักฯ 3 23.07 - - - - 3 3.26

- ผู้อำนวยการกอง 5 38.46 - - 5 5.43

- ห ัวหน้าฝ ่าย 4 30.76 - - - - 4 4.35

- ศึกษาธิการเขต - - 31 100 - - 31 33.70

- ผ ู้อำนวยการโรงเรียน - - - - 38 79.17 38 41.30

- อาจารย์ใหญ่ - - - - 10 20.83 10 10.87

ระยะเวลาในตำแหน่งป ็จจ ุบ ัน

- 1 - 5 ป ี 8 61.53 15 48.38 11 22.92 34 36.96

- 6 -1 0 ป ี 3 23.07 9 29.03 12 25.00 24 26.09

- 11 - 15ป ี - - 4 12.90 11 22.92 15 16.30

- 16 - 20 ป ี 1 7.69 1 3.22 6 12.50 8 8.70

- 2 0 ป ีข ึ้น ไป 1 7.69 2 6.45 8 16.67 11 11.96
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จากตารางที่ 1 เสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับสถานภาพของผู้บริหารที่ให้
สัมภาษณ์ จำแนกตามระดับของการบริหาร มีดังนี้

ข้อ 1. เพศ พบว่า ผู้บริหารท่ีให้ข้อมูลเป็นเพศชาย คิดเป็น!'อยละ 54.35 และ
เป็นเพศหญิงคิดเป็น!'อยละ 45.65

ข้อ 2. อายุ พบว่า ผู้บริหารที่ให้ข้อมูลส่วนใหญ่มีอายุ 51 ปีขึ้นไปขึ้น คิดเป็น!'อยละ
77.17 รองลงมา มีอายุ4 1 -5 0 ปี คิดเป็น!'อยละ19.57

ข้อ 3. วุฒิการศึกษาสูงสุด พบว่า ผู้บริหารที่ให้ข้อมูลส่วนใหญ่ มีวุฒิการศึกษา
ปริญญาตรีมากท่ีสุด คิดเป็น!ออละ 69.57 รองลงมามีวุฒิการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรี คิดเป็น
! อยละ 30.43

ข้อ 4 . ตำแหน่งปัจจุบัน พบว่า ผู้บริหารที่ให้ข้อมูลส่วนใหญ่มีตำแหน่งผู้อำนวยการ 
โรงเรียนคิดเป็น!ออละ 41.30 รองลงมามี ตำแหน่งศึกษาธิการเขต คิดเป็น!อยละ 33.70

ข้อ 5 . ระยะเวลาที่ปฏิบัติหน้าที่ในตำแหน่งปัจจุบัน พบว่า ผู้บริหารท่ีให้ข้อมูลส่วน 
ใหญ่มีระยะเวลาที่ปฏิบัติหน้าที่ในตำแหน่งปัจจุบัน 1 - 5 ปี คิดเป็น!ออละ 36.96 รองลงมามีระยะ 
เวลา 6 - 1 0 ปี คิดเป็น!อยละ 26.09

ตอนท่ี 2 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลท่ีไดัจากการสัมภาษณ์เกี่ยวกับการจัดกิจกรรมการพัฒนา 
บุคลากร ดังตารางท่ี 2 - 12
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ต า ร า ง ท ี่ 2  แ ส ด ง ค ว า ม ถ ี่ แ ล ะ ค ่าร ้อ ย ล ะ  ข อ ง ผ ู้บ ร ิห า ร ก า ร ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ส ำ น ัก ก า ร ศ ึก ษ า  แ ล ะ ร ะ ด ับ

ส ำ น ัก ง า น เข ต ท ี่ใ ห ้ส ัม ภ า ษ ณ ์เก ี่ย ว ก ับ น โ ย บ า ย  ว ัต ถ ุป ร ะ ส ง ค ์แ ผ น ง า น โ ค ร ง ก า ร แ น ว ท า ง

ก า ร ด ำ เน ิน ง า น  แ ล ะ ก า ร ป ร ะ เม ิน ผ ล ก า ร จ ัด ก ิจ ก ร ร ม ก า ร พ ัฒ น า บ ุค ล า ก ร

ผู้บริหาร ผู้บริหาร
การจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากรเก่ียวกับ ระดับสำนักการ ระดับสำนักงาน รวม
นโยบาย วัตถุประสงค์แผนงาน โครงการ แนว ศึกษา เขต ท 1= 4 4

ทางการดำเนินงาน และการประเมินผล n I= 13 31

ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ
นโยบายการพัฒนาบุคสากร

- มกีารกำหนด 13 100 11 35.48 24 54.55

■ ไม่มีการกำหนด - - 20 64.52 20 45.45

กรณีที่ไม่มีการกำหนดนโยบายไว้ (ท1=  0) (ท2= 2 0 ) (ท, = 20)

- ยึดนโยบายของสำนักการศึกษา - - 12 60.00 12 60.00

- ยึดนโยบายของผู้บริหารกรุงเทพมหานคร - - 10 50.00 10 5 0 .๓

- ยึดนโยบายตามแผนพัฒนาของ - - 7 3 5 .๓ 7 3 5 .๓

กรุงเทพมหานคร
-ยึดนโยบายตามแผนพัฒนาเศรษฐกิจและ 5 2 5 .๓ 5 2 5 .๓

สังคมแห่งชาติ - -

- ยึดนโยบายตามแผนพัฒนาการศึกษาชาติ - - 2 1 0 .๓ 2 10.00

กรณที ี่ม ีการกำหนดนโยบาย ผู้ม ีสว่น (ท1= ท ) (ท 2= 1 1 ) (ท ,=24)

เก่ียวข้องในการกำหนด
- คณะกรรมการจากกรุงเทพมหานคร 7 53.85 5 45.45 12 50.00

สำนักการศึกษา สำนักงานเขต ผู้บริหาร
โรงเรียน นักวิชาการ

- หัวหน้าฝ่ายหรือหัวหน้างานด้าน 4 30.76 3 27.27 7 29.17

บุคลากร
- ผู้บริหารของสำนักการศึกษา และ 1 7.69 2 18.18 3 12.50

สำนักงานเขต
- ผ้บริหารโรงเรียนหรือหัวหน้าหน่วยงาน 1 7.69 1 9.09 2 8.33
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ต า ร า ง ท ี่ 2  (ต ่อ )

ผ ู้บริหาร ผู้บริหาร
การจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากรเกี่ยวกับนโยบาย วัตถุ ระดับสำนักการ ระดับสำนักงาน รวม
ประสงค์ แผนงาน โครงการ แนวทางการดำเนินงาน และ ศึกษา เขต n ,= 44

การประเมินผล n l = 13 ท 2 = 31

ความถี' ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ
วัตอุประสงค์การกำหนดนโยบาย (ท1 =13) (ท2=ท ) h II to พ

- เพ่ือพัฒนาให้มีความรู้ความสามารถและทักษะ 13 100 11 100 24 100

วิชาชีพ
- เพ่ือพัฒนาศักยภาพของบุคลากรให้สูงขน 9 69.23 9 81.82 18 7 5 .๓

- เพื่อส่งเสริมให้มีส่วนร่วมกับชุมชน สถาบัน 8 61.54 6 54.55 14 58.33

การศึกษา และองค์กรเอกชนในการจัดการศึกษา
- เพ่ือพัฒนากระบวนการเรียนร ู้ 6 46.15 - - 6 25.00

- เพ่ือปรับปรุงระบบบริหารและการจัดการ 2 15.38 - - 2 8.33

แผนแระโครงการจัดก ิจกรรมการพัฒนา (ท 1'-1 3 ) (ท2= 31) (ท , =44)

บุคลากร
- ม ีการกำหนด 13 100 11 35.48 24 54.55

- ไมม่ ีการกำหนด - - 20 64.52 20 45.45

สาเหตทุ ี่ไม่ม ีการกำหนดแผนและโครงการ ร II © (ท2=  20) (ท, =  20)

- ไม่สามารถจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากรได - - 15 75.00 15 75.00

- ไม่มีหน่วยงานในการกำหนด - - 4 20.00 4 20.00

- ไม่เน้นการพัฒนาบุคลากร - - 1 05.00 1 05.00

การกำหนดแผนและโครงการในการจัดกิจกรรม (ท, =13) (ท2= 11) (ท1= 24)

- กำหนดไว้ในแผนพัฒนาการศึกษา 7 53.85 7 63.64 14 58.33

- กำหนดเป็นโครงการในแผนปฏิบัติการประจำปี 5 38.46 3 27.27 8 33.33

- กำหนดเป็นแผนพัฒนาบุคลากรโดยเฉพาะ 1 7.69 1 9.09 2 8.33

ผู้กำหนดแผนและโครงการในการจัดกิจกรรม ร แ 5- (ท2= 11) (ท,= 24)

- หัวหน้าฝ่ายหรือหัวหน้างานท่ีเก่ียวข้อง 10 76.92 1 9.09 11 45.83

- ผู้อำนวยการสำนักการศึกษา 10 76.92 - - 10 41.67

- ผู้บริหารโรงเรียนท่ีไค้รับมอบหมาย 4 30.77 6 54.54 10 41.67

- ผู้บริหารการศึกษาระดับสำนักงานเขต 4 30.77 4 36.15 8 33.33

- รองผ้อำนวยการสำนักการศึกษา 7 53.85 - - 7 29.17
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ต า ร ใ ง ท ี่ 2 (ต ่อ )

การจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากรเกี่ยวกับนโยบาย 
วัตถ ุประสงค์ แผนงาน โครงการ แนวทางการ

ผู้บริหาร
ระดับสำนักการศึกษา

ผู้บริหาร
ระดับสำนักงานเขต รวม

ดำเนินงานและการประเมินผล ท 1=13 ท 2 =  31 ท 1= 44

ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยล,
หน่วยงานที่กำหนดแผนและโครงการ (ท ,= 13) (ท2= 3 1 ) (ท = 44)

- โรงเรียนท่ีได้รับมอบหมาย - - 19 61.29 19 43.18

- ศูนย์วิชาการเขต - - 13 41.94 13 29.55

- หน่วยศึกษานิเทศก์ 11 84.61 - - 11 25.00

- กองวิชาการ 10 76.92 - - 10 22.73

- กองการเจ้าหน้าท่ี 9 69.23 - - 9 20.45

- งานศึกษาธิการเขต - - 9 29.03 9 20.45

- กองโรงเรียน 8 61.54 - - 8 18.18

-กองคลัง
*

7 53.85 - - 7 15.91

แนวทางการดำเนินการอัดกิจกรรมการพัฒนา

TT (ท2= 31) (ท= 4 4 )

บุคลากร

- ประสานงานกับหน่วยงานท่ีเก่ียวข้อง 3 23.08 31 100 34 77.27

- ศึกษานโยบายเก่ียวกับการพัฒนาบุคลากร 11 84.62 20 64.52 31 70.45

- ประเมินผลโครงการและแผน 10 76.92 20 64.52 30 68.18

- นำนโยบายมาจัดทำแผน 10 76.92 13 41.94 23 52.27

- จัดทำโครงการพ,ฒนาบุคลากร 5 38.46 12 38.71 17 38.64

- กำหนดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากร 5 38.46 10 32.26 15 34.09

- ขออนุมัติโครงการ 4 30.77 11 35.45 15 34.09

กิจกรรมการพัฒนาบุคลากรที่จัคให้กับโรงเรียน (ท ,= 13) (ท2= 31) (ท1= 44)

- การศึกษาดูงาน 10 76.92 15 48.39 25 56.82

- การนิเทศภายใน 4 30.77 16 51.61 20 45.45

- การ‘ฝึกอบรม 10 76.92 9 29.03 19 43.18

- การเผยแพร่ข่าวสารทางวิชาการ 4 30.77 13 41.94 17 38.64

- การสัมมนาทางวิชาการ 8 61.54 8 25.81 16 36.36

- การเชิญวิทยากรมาให้ความรู้ 7 53.85 8 25.81 15 34.09

- การประชุมเชิงปฏิบัติการ 9 69.23 5 16.13 14 31.82
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ตารางที่ 2 (ต่อ)

การจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากรเกี่ยวกับนโยบาย วัตถุ ผ ู้บริหาร ผู้บริหาร

ป ระสงค ์ แผนงาน โครงการ แนวทางการดำเน ินงาน ระดับสำน ักการ ระดับสำน ักงาน รวม

และการประเม ินผล ศึกษา เขต n ,= 44

n l= 13 ท 2 = 31

ความถี่ ร ้อยละ ความถี่ ร้อยละ ความกี่ ร้อยละ

- การปฐมนิเทศ 3 23.08 7 22.58 10 22.73

- การหมุนเวียนสับเปลี่ยนหน้าท ี่ - - - - - -

ก ิจกรรมการพ ัฒนาบ ุคลากรท ี่สน ับสน ุนให ้โรงเร ียนจ ัด (ท1=13) (ท1= 3 1 ) (ท1=  44)

- การเผยแพร,ข่าวสารทางวิชาการ 10 76.92 20 64.52 30 68.18

- การนิเทศภายใน 9 69.23 18 58.06 27 61.36

- การเชิญวิทยากรมาให้ความรู้ 7 53.85 18 58.06 25 56.82

- การประชุมเชิงปฏิบ ัต ิการ 7 53.85 14 45.16 21 47.73

•การปฐมน ิเทศ 4 30.77 16 51.61 20 45.45

- การ‘ฝึกอบรม 6 46.15 7 22.58 13 29.55

- การสัมมนาทางวิชาการ 6 46.15 7 22.58 13 29.55

- การศึกษาดูงาน 8 61.54 10 32.26 18 40.91

- การหมุนเวียนสับเปลี่ยนหน้าท ี่ - - - - - -

หน่วยงานที่ร ับผ ิดชอบในการจัดก ิจกรรมการพัฒนา (ท1 =13) (ท1= 3 1 ) (ท, = 44)

บุคลากร

- หน่วยศึกษานิเทศค์ 11 84.62 28 90.32 39 88.64

- กองวิชาการ 10 76.92 21 67.74 31 70.45

- กองการเจ้าหน้าที่ 9 69.23 13 41.94 22 50.00

- โรงเรียนตามโครงการขยายโอกาสทางการศ ึกษา 8 61.54 13 41.94 21 47.73

- กลุ่มโรงเรียนมัธยมศึกษา 7 53.85 12 38.71 19 43.18

- สถาบันพัฒนาข้าราชการกรงเทพมหานคร 5 38.64 7 22.58 12 27.27

- ส์านักงานเขต 3 23.08 6 19.35 9 20.45

การประเมินผลการจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากร (ท ,=  13) (ท2= 31 ) (ท1= 44)

- มีการประเมิน 13 100.00 10 32.26 23 52.27

- ไม่ม ีการประเมิน _ - 21 67.74 21 47.73
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ฅารางที่ 2 (ต่อ)

ผู้บริหาร ผู้บริหาร

ระดับสำน ักการ ระด ับสำน ักงาน รวม

สภาพการจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากร ศึกษา เขต ท 1=  44

£2IIฝี ท 2 =  31

ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยล:

กรณ ีไม ่ม ีการประเมินผลเพราะ (ท, =  13) (ท2=21) ๙ไ II๕

- สำนักการศึกษาเปีนผู้ประเม ิน - - 20 95.24 20 45.45
- โรงเรียนเป ็นผ ู้ประเม ิน - - 20 95.24 20 45.45
- ไม ่ม ีหน ่วยงานในการประเม ิน - - 10 47.62 10 22.73

กรณ ีท ี่ม ีการประเม ิน ม วีธิ ีการประเมินคือ (ท, =13) (ท2=  10) (ท1=  23)
- นิเทศและติดตามผลที่โรงเรียน 11 84.62 5 50.00 16 69.57
- สังเกตระหว่างการร่วมกิจกรรม 9 69.23 3 30.00 12 52.17
- ใช้แบบสอบถามเพื่อการวิจัย 7 53.85 2 20.00 9 39.13

การนำผลการประเม ินไปใช ้ให ้เก ิดประโขชน ่ค ือ (ท, =13) (ท2=31) (ท2=  44)
-ใช ้เป ็นช ้อม ูลในการวางแผนการพ ัฒนาบ ุคลากร 11 84.62 20 64.52 31 70.45
-ใช ้เป ็นข ้อม ูลในการเผยแพร่ให ้หน ่วยงานอ ื่นทราบ 9 69.23 20 64.52 29 65.91

จากตารางที่ 2 พบว ่า ผ ู้บ ร ิห ารระด ับสำน ักการศ ึกษาและ ผ ู้บ ร ิห ารระด ับสำน ักงาน !ขต 

ให ้ข ้อม ูล เก ี่ยวก ับนโยบายการจ ัดก ิจกรรมการพ ัฒ นาบ ุคลากร ด ังน ี้

การปฏ ิบ ัต ิกรณ ีท ี่ไม ่ม ีการกำหนดนโยบายการจ ัดก ิจกรรมการพ ัฒ นาบ ุคลากร ค ิด!ป ีน 

ร ้อยละ 45.45 ผ ู้ให ้ส ้มภาษณ ์ส ่วนใหญ ่ระบ ุว ่า  ย ึดนโยบายของสำน ักการศ ึกษา ค ิด!ป ีนร ้อยละ

60.00 รองลงมาได ้แก ่ ย ึดนโยบายของผ ู้บร ิหารกร ุงเทพมหานคร ค ิด เป ็นร ้อยละ 50.00

การป ฏ ิบ ัต ิก รณ ีท ี่ม ีก ารกำห นด นโยบ ายการจ ัด ก ิจก รรมการพ ัฒ นาบ ุค ล าก ร ผ ู้ให ้

ส ้มภาษ ณ ์ส ่วนใหญ ่ระบ ุว ่า  ม ีการกำหนดนโยบายเก ี่ยวก ับการพ ัฒ นาบ ุคลากร ค ิด!ป ีนร ้อยละ 54.55 

ผ ู้ม ีส ่วน เก ี่ย วข ้อ งใน การกำห นด  คือ ค ณ ะกรรมก ารจากกร ุง เท พ ม ห าน คร สำน ักการศ ึกษา 

สำน ักงานเขต ผ ู้บ ร ิห ารโรงเร ียน  น ักว ิชาการ ค ิด!ป ีนร ้อยละ 50.00 รองลงมา ได ้แก ่ ห ัวหน ้าฝ ่าย
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หร ือห ัวหน ้างานด ้านบ ุคลากร ค ิด เป ็นร ้อยละ 29.17 ส ่วนว ัตถ ุป ระสงค ์ของการกำหนดนโยบาย 

คือ เน ้อให ้ความร ู้ความสามารถและท ักษะว ิชาช ีพ  ค ิดเป ็นร ้อยละ 100 รองลงมาได ้แก ่

เน ้อพ ัฒนาศ ักยภาพของบ ุคลากรให ้ส ูงข ึ้น  ค ิดเป ็นร ้อยละ 75.00

การปฏ ิบ ัต ิก รณ ีท ี่ไม ่ม ีก ารกำหนดแผนและโครงการการจ ัดก ิจกรรมการพ ัฒ นาบ ุคลากร 

ค ิดเป ็นร ้อยละ 45.45 ผ ู้ให ้ส ัมภาษ ณ ์ส ่วนใหญ ่ระบ ุว ่า  สาเหต ุท ี่ไม ่ม ีการกำหนดแผนและโครงการ 

เพราะไม ่สามารถจ ัดก ิจกรรมการพ ัฒ นาบ ุคลากรได ้ ค ิดเป ็นร ้อยละ 75.00 รองลงมาได ้แก ่ ไม ่ม ี 

หน ่วยงานในการกำหนดแผนและโครงการ ค ิดเป ็นร ้อยละ 20.00

การปฏ ิบ ัต ิกรณ ีท ี่ม ีการกำหนดแผนและโครงการในการจ ัดก ิจกรรมการพ ัฒ นาบ ุคลากร 

ผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์ส ่วน ให ญ ่ระบ ุว ่า  ม ีก ารกำห น ด แ ผ น แล ะโค รงก ารใน ก ารจ ัด ก ิจก รรม การพ ัฒ น า

บ ุคลากร ค ิดเป ็นร ้อยละ 54.55 ม ีการกำหนดไว ัในแผนพ ัฒ นาการศ ึกษา ค ิดเป ็นร ้อยละ 58.33 

รองลงมา ได ้แก ่ กำหนด เป ็นโครงการในแผนปฏ ิบ ัต ิการประจำป ี ค ิดเป ็นร ้อยละ 33.33

ส ่วนผ ู้ก ำหนดแผนและโครงการในการจ ัดก ิจกรรม  คือ ผ ู้อำนวยการสำน ักการศ ึกษา ค ิดเป ็น

ร ้อยละ 41.67 รองลงมาได ้แก ่ รองผ ู้อำนวยการสำน ักการศ ึกษาและห ัวหน ้าฝ ่ายหร ือห ัวหน ้างาน 

ที่เก ี่ยวข้อง ค ิดเป ็นร ้อยละ 37.50 สำหร ับหน ่วยงานท ี่กำหนดแผนและโครงการ ได้แก่

โรงเร ียนท ี่ได ้ร ับมอบหมาย ค ิด เป ็นร ้อยละ 43.18 รองลงมาได ้แก ่ ศ ูนย ์ว ิชาการเขต ค ิดเป ็น

ร ้อยละ 29.55

ส ่วนแนวทางการดำเน ินการจ ัดก ิจกรรมการพ ัฒ นาบ ุคลากร ผ ู้ให ้ส ัมภาษณ ์ส ่วนใหญ ่

ระบ ุว ่า  การประสานงานก ับหน ่วยงานท ี่เก ี่ยวข ้อง ค ิดเป ็นร ้อยละ 77.27 รองลงมาได ้แก ่ การศึกษา 

นโยบาย ค ิด เป ็นร ้อยละ 70.45 สำหร ับก ิจกรรมการพ ัฒ นาบ ุคลากรท ี่จ ัด ให ้ก ับโรงเร ียน

ได้แก่ การศึกษาดูงาน ค ิดเป ็นร ้อยละ 56.82 รองลงมา ได ้แก ่ การน ิเทศภายใน ค ิดเป ็นร ้อยละ

45.45 ก ิจกรรมการพ ัฒ นาบ ุคลากรท ี่สน ับสน ุนโรงเร ียนจ ัด  ได้แก่ การศ ึกษาด ูงาน ค ิดเป ็นร ้อยละ

68.18 รองลงมาได ้แก ่ การน ิเทศภายใน ค ิด เป ็นร ้อยละ 61.36 และหน ่วยงานท ี่ร ับผ ิดชอบในการ 

จ ัดก ิจกรรมการพ ัฒ นาบ ุคลากร ได ้แก ่ หน ่วยศ ึกษาน ิเทศค ์ ค ิดเป ็นร ้อยละ 88.64 รองลงมาได ้แก ่ 

กองวิชาการ ค ิดเป ็นร ้อยละ 70.45
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การปฏ ิบ ัต ิกรณ ีท ี่ไม,ม ีการประเม ินผลการจ ัดก ิจกรรมการพ ัฒ นาบ ุคลากร ค ิด เป ็น เอยละ 

47.73 ผ ู้ให ้ส ัมภาษณ ์ส ่วนใหญ ่ระบ ุว ่า  ไม,ม ีการประเม ินผลเพราะโรงเร ียนและสำน ักการศ ึกษาเป ็น  

ผ ู้ป ระเม ิน  ค ิดเป ็นร ้อยละ 45.45 เท ่าก ัน รองลงมาได ้แก ่ ไม ่ม ีห น ่วยงาน ในการป ระเม ิน  ค ิดเป ็น 

ร ้อยละ 22.73

การปฏ ิบ ัต ิกรณ ีท ี่ม ีการประเม ินผลการจ ัดก ิจกรรมการพ ัฒ นาบ ุคลากร ผ ู้ให ้ส ัมภาษณ ์ 

ส ่วน ให ญ ่ระบ ุว ่า  ว ิธ ีก ารป ระเม ิน  คือ การน ิเทสและต ิดตามผลท ี่โรงเร ียน ค ิดเป ็นร ้อยละ 69.57 

รองลงมาได ้แก ่ การส ัง เกตระหว ่างการร ่วมก ิจกรรม  ค ิดเป ็นร ้อยละ 52.17 ส ่วนการนำผลการ 

ป ระเม ิน ไป ใช ้ให ้เก ิดป ระโยชน ์ คือ ใช ้เป ็นข ้อม ูลในการวางแผนการพ ัฒ นาบ ุคลากร ค ิดเป ็น

ร ้อยละ 70.45 รองลงมาได ้แก ่ ใช ้เป ็นข ้อม ูลในการเผยแพร ่ให ้หน ่วยงานอ ื่นทราบ ค ิดเป ็น

ร ้อยละ 65.91
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ฅใรางท ี่ 3 แสดงความถ ี่และค ่าร ้อยละ ของผ ู้บ ร ิหารโรง!ร ียนเก ี่ยวก ับการจ ัดก ิจกรรมการพ ัฒ นา 

บ ุคลากรของผ ู้บ ร ิหารโรงเร ียน

สภาพการเดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากร

ผ ู้บริหารโรงเร ียน  

(ท3 =  48)

ความถี่ ร้อยถะ

การจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากร

- ม กีารจัด 48 100

-ไม ่ม ีการจ ัด - -

กิจกรรมที่โรงเรียนมีการจัดไค ้แก ่

- การ!เกอบรม 48 1 ๓

- การนิเทศภายใน 48 1 ๓

- การเผยแพร่ข ่าวสารทางวิชาการ 47 97.91

- การปฐมนิเทศ 46 95.83

- การหมุนเวียนสับเปลี่ยนหน้าท ี่ 46 95.83

- การส ืกษาดูงานนอกสถานที่ 46 95.83

- การประชุมเชิงปฏิบ ัต ิการ 43 89.58

- การสัมมนาทางวิชาการ 43 89.58

- การเชิญวิทยากรมาให้ความรู 40 83.33

การเด่ร ียมการก่อนการจัดกิจกรรม ไค้แก่

- โรงเร ียนจ ัดประช ุมผ ู้เกี่ยวช้อง 45 93.75

- ผ ูบ้ร ิหารแช้งว ัตถ ุประสงค ์ให ้บ ุคลากรทราบ 40 83.33
t à» A  O' ^- แตงตงคณะกรรมการเพอการจดกจกรรม 34 70.83

- โรงเรียนเตรียมงบประมาณเพื่อการจัดกิจกรรม 2 4.17

โรงเรียนใช ้งบประมาณในการจ ัดก ิจกรรมโดย

- โรงเรียนออกค่าใช ้จ ่ายให ้ 40 83.33

- ขอรบบรจาคจากผูมจฅศรทธา 27 56.25

- ครู อาจารย์ในโรงเรียนร่วมกันออกค่าใช้จ ่าย 19 39.58

- งบสน ับสนนจากสำน ักการส ืกษา 14 29.17

- งบสนับสน ุนจากสำน ักงานเขต 10 20.83

- ขอแปรญัตติจากงบ สก. สข. 3 6.25
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จากตารางที่ 3 พบว่า ผู้บริหารโรงเรียนให้ข้อมูลเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมการพัฒนา 
บุคลากร ดังนี้

การปฏิบัติกรณีที่มีการจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากร ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า 
มีการกำหนดนโยบายเกี่ยวกับการพัฒนาบุคลากร คิดเป็น!'อยละ 100.00 กิจกรรมที่จัดคือ
การ 'ฝึกอบรม และการนิเทศภายใน คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมา ไดันก, การเผยแพร่
ข่าวสารทางวิชาการ คิดเป็นร้อยละ 97.91 ส่วนการเตรียมการก่อนการจัดกิจกรรม คือ
โรงเรียนจัดประชุมผู้เกี่ยวข้อง คิดเป็นร้อยละ 93.75 รองลงมาไดัแก, ผู้บริหารแข้ง
วัตอุประสงค์ให้บ ุคลากรทราบ คิดเป็นร้อยละ 83.33 สำหรับงบประมาณในการจัดกิจกรรม
นั้น ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า โรงเรียนออกค่าใช้จ่ายให้ คิดเป็นร้อยละ 83.33 รองลงมา
ไดัแก, ขอรับบริจาคจากผู้จิตศรัทธา คิดเป็นร้อยละ 56.25
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ตารางที่ 4 แสดงความถี่และค่าร้อยละ ของผู้บ?หารโรงเรียนเกี่ยวกับการจัดกิจกรรม
การปฐมนิเทศ

ผู้บริหารโรงเร ียน

การจัดกิจกรรมการปฐมนิเทศ

ooTfII๕

ความถี่ ร ้อยละ

การจัดกิจกรรมการปฐมนิเทศของโรงเรียน

- มีการจัด 46 95.83

- ไม่มีการจัด 2 4.17

กรณีมีการจัด ก ิจกรรมปฐมนิเทศ ผู้ดำเนินการจัด ได้แก่ (แ= 46)

- ผ ู้บริหารโรงเรียนดำเนินการเอง 34 70.83

- คณะกรรมการฝ่ายกิจกรรมเป็นผู้ดำเนินการ 17 35.42

- โรงเรียนมอบหมายให ้ห ัวหน้าสายดำเน ินการ 13 27.08

- โรงเรียนเชิญวิทยากรจากนอกโรงเรียน 7 14.08

จุดประสงค ์ในการปฐมนิเทศ ได้แก่ (ท = 46)

- เพื่อแนะนำครู อาจารย์ใหม่ให ้ร ู้จ ักบ ุคลากรในโรงเรียน 44 91.67

- เพ ื่อแนะนำเก ี่ยวก ับงานในหน ้าท ีท่ี่ต้องรับผิดชอบ 44 91.67

- เพ ื่อแนะนำแหล ่งขอม ูลทางด ้านวิชาการในโรงเร ียนและหน ่วยงาน ท่ี 34 70.84

เกี่ยวข้อง

- เพ ื่อให้ความช่วยเหลือด ้านสวัสด ิการตามความเหมาะสม 32 66.67

- เพ ื่อแนะนำให ้ร ู้จ ักบ ุคลากรในชุมชน 28 58.33

- เพื่อจัดหาแหล่งท่ีพักอาศัยให้ฅามความจำเป็น 14 29.17

การประเมินและติดตามผลการปฐมนิเทศ (ท = 46)

- มีการประเมิน 44 95.65

- ไม ่มีการประเมิน 2 4.35

ผลท่ีได ้ร ับจากการปฐมนิเทศ (ท = 44)

-คร ูอาจารย ์ใหม ่สามารถทำงานได ้เป ็น ท่ีน่าหอใจ 39 88.63

- บุคลากรในโรงเร ียนและชุมชนรู้จ ักครูอาจารย ์ใหม ่ในเวลาอ ันรวดเร็ว 28 63.63

- ครูอาจารย์มีความสุขสบายและปลอดภัยเพ ื่องจากสวัสด ิการท่ีโรงเรียน 27 61.36

จัดให้
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VO' t=xดงน
จากตารางที่ 4 พบว่า ผู้บริหารโรงเรียนให้ข้อมูลเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมการปฐมนิเทศ

การปฏิบัติกรณีที่มีการจัดกิจกรรมการปฐมนิเทศผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า มีการ 
จัดกิจกรรมการปฐมนิเทศ คิดเป็นร้อยละ 95.83 ผู้ดำเนินการจัด คือ ผู้บริหารโรงเรียนดำเนินการ 
เอง คิดเป็นร้อยละ 70.83 รองลงมา ได้แก่ คณะกรรมการฝ่ายกิจกรรมเป็นผู้ดำเนินการ คิดเป็น 
ร้อยละ 34.42 ส่วนจุดประสงค์ของการปฐมนิเทศคือ เพื่อแนะนำครู อาจารย์ใหม่ให้รู้จักบุคลากร 
ในโรงเรียน และเพื่อแนะนำงานในหห้าที่ที่ด้องรับผิดชอบ คิดเป็นร้อยละ 91.67 รองลงมา
ได้แก่ เพื่อแนะนำแหล่งข้อมูลทางด้านวิชาการในโรงเรียนและหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง คิดเป็น
ร้อยละ 70.84

การปฏ ิบ ัต ิกรณ ีท ี่ม ีการประเม ินผลการจ ัดก ิจกรรมการปฐมน ิเทศ ผู้ให ้ส ัมภาษณ์ 
ส่วนใหญ่ระบุว่า ที่มีการประเมินผลการจัดกิจกรรมการปฐมนิเทศ คิดเป็นร้อยละ 91.66 ซึ่งผลการ 
ปฐมนิเทศ คือ ครูอาจารย์ใหม่สามารถทำงานได้เป็นที่น่าพอใจ คิดเป็นร้อยละ 88.63 รองลง ได้แก่ 
บุคลากรในโรงเรียนและชุมชนรู้จักครู อาจารย์ใหม่ในเวลาอันรวดเร็ว คิดเป็นร้อยละ 63.63



69

ตารางที่ 5 แสดงความถี่และค่าร้อยละ ของผู้บริหารโรงเรียนเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมการแกอบรม

การจัดกิจกรรมการแกอบรม

ผู้บร ิหารโรงเร ียน  

(ท3 = 4 8 )

ความถี่ ร้อยละ

การจัดก ิจกรรมการแกอบรมของโรงเร ียน

- มีการจัด 48 100.00

- ไม่มีการจัด - -

กรณีม ีการจัดการแกอบรม ผู้ดำเนินการจัด ได ้แก่ (ท=  48)

- โรงเรียนจัดส ่งบ ุคลากรไปแกอบรมตามที่สำน ักการส ืกษาเป ็นผ ู้จ ัด 48 100.00

- โรงเร ียนจ ัดส ่งบ ุคลากรไปแกอบรมก ับหน ่วยงานนอกส ังก ัด 40 83.33

กรุงเทพมหานคร

- โรงเรียนจัดร่วมก ับกล ุ่มโรงเร ียน 37 77.08

- โรงเรียนจัดแกอบรมให้เอง 24 50.00

ว ัตถ ุประสงค ์ในการแกอบรม (ท =  48)

- เพ ื่อเป ็นการเสริมประสบการณ ์ให ้ก ับบ ุคลากรโนโรงเร ียน 44 91.67

- เพ ื่อให ้บ ุคลากรสามารถนำความรู้ใหม ่มาใช ้ให ้เก ิดประโยชน ์ในการจัด 43 89.58

การเรียนการสอน

- เพ ื่อเป ็นการพัฒนาศักยภาพของบุคลากรให้ส ูงข ึ้น 43 89.58

- เพ ื่อแกบ ุคลากรในโรงเร ียนให ้สามารถทำงานร่วมก ับผ ู้อ ื่นได ้ 40 83.33

- เพ ื่อให ้บ ุคลากรมีว ิส ัยท ัศน ์กว้างขวางขึ้น 35 72.92

การประเมินและติดตามผลการแกอบรม (ท = 48)

- มีการประเมิน 47 97.92

- ไม่ม ีการประเมิน 1 2.08

ผลที่ได ้ร ับจากการแกอบรม (ท =  48)

- บ ุคลากรสามารถนำความรู้และประสบการอทปใช ้ให ้เก ิดประโยชน ์ 37 77.08

- บ ุคลากรได ้ร ับประสบการณ ์เพ ิ่มข ึ้นเป ็นท ี่น ่าพอใจ 36 75.00

■ บ ุคลากรมีความมั่นใจในการแนะนำถ่ายทอดความเไห้แก่น ักเรียนมากขึ้น 35 72.92
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รุ/O' <ะรดงน
จากตารางที่ 5 พบว่า ผู้บริหารโรงเรียนให้ข้อมูลเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมการ'ฝึกอบรม

การปฏิบัติกรณีที่มีการจัดกิจกรรมการ‘ฝึกอบรม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า มีการ 
จัดกิจกรรมการ‘ฝึกอบรม คิดเป็นร้อยละ 100.00 ผู้ดำเนินการจัด คือ โรงเรียนจัดส่งบุคลากรไป 
แกอบรมตามที่สำนักการศึกษาเป็นผู้จัด คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมา ได้แก่ โรงเรียนจัดส่ง 
บุคลากรไป‘ฝึกอบรมกับหน่วยงานนอกสังกัดกรุงเทพมหานคร คิดเป็นร้อยละ 83.33 ส่วน
วัตถุประสงค์'ในการ'ฝึกอบรม คือ เพื่อเสริมประสบการณ์ให้กับบุคลากรในโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ
91.67 รองลงมาได้แก่ เพื่อให้บุคลากรสามารถนำความรู้ใหม่มาใช้ให้เกิดประโยชน์ในการจัด
การเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 89.58

การปฏิบัติกรณีที่มีการประเมินผลและติดตามผลการจัดกิจกรรมการ'ฝึกอบรม ผู้ให้
สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า มีการประเมินผลและติดตามผลการจัดกิจกรรมการฝึกอบรม คิดเป็น 
ร้อยละ 97.92 ซึ่งผลการจัดกิจกรรมการ'ฝึกอบรม คือ บุคลากรสามารถนำความรู้และประสบการณ์ 
ไปใช้ให้เกิดประโยชน์ คิดเป็นร้อยละ 78.72 รองลงมาได้แก่ บุคลากรได้รับประสบการณ์เพิ่ม
ขึ้นเป็นที่น่าพอใจ คิดเป็นร้อยละ 76.59
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ต า รใงที่ 6 แสดงความถี่และค่าร้อยละ ของผู้บริหารโรงเรียนเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมการนิเทศ 
ภายใน

ผู้บร ิหารโรงเร ียน

การจัดกิจกรรมการนิเทศภายใน (ท3 = 4 8 )

ความกี่ ร้อยละ

การจัดกิจกรรมการนิเทศภายในของโรงเรียน

- มีการ จัด 48 100.00

-ไม ่ม ีการจ ัด - -

กรณีมีการจัดการนิเทศภายใน ผู้ดำเนินการ ได้แก่ (ท= 48)

- ผ ู้บริหารโรงเร ียนจ ัดร่วมกับครูท ุกคน 33 68.75

- ม ีคณะกรรมการในการจัด 26 54.17

-คร ูท ุกคนช ่วยก ันจ ัด 9 18.75

ว ัตถุประสงค์ในการนิเทศภายใน (ท = 48)

- เพ ื่อเพ ิ่มประสิทธิภาพของการจัดการเรียนการสอนให ้ด ีข ึ้น 45 93.75

- เพ ื่อเป ็นการปรันปรุงการทำงานให้ด ีข ึ้น 42 87.50

- เพ ื่อให ้ผลสัมถ ุทธิทางการเร ียนของนักเร ียนสูงข ึ้น 39 81.25

- เพ ื่อให้น ักเรียนมีค ุณลักษณะที่พ ึงประสงค์เพ ิ่มข ึ้น 34 70.83

วิธ ีการจัดกิจกรรมการนิเทศภายใน (ท =  48)

- การประชุมก่อนเปีดเรียน 40 83.33

- การให้คำปรึกษาแนะนำ 40 83.33

- การปฐมนิเทศ 38 79.17

-การระดมความค ิด 37 77.08

- การประชุมเชิงปฏิบ ัต ิการ 35 72.92

- การอบรม 30 62.50

- การสัมมนา 30 62.50

การประเมินและติดตามผลการนิเทศภายใน ร II 00

- ม ีการประเมิน 48 100.00

- ไม่มีการประเมิน
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ตารางที่ 6 (ต่อ)

ผู้บร ิหารโรงเร ียน

การจัดกิจกรรมการนิเทศภายใน (ท3 =  48)

ความถี่ ร ้อยละ

ผลที่ไค ้ร ับจากการนิเทศภายใน (ท =  48)

•ช ่วยให ้ผ ู้บร ิหารและครูอาจารย์ร ่วมม ือก ันแก้บ ัเญหาของโรง!รียนท ี่!ก ิคข ึ้นไค ้ 44 91.67

- ช ่วยให ้ครูสามารถร่วมก ันทำงานเป ็นท ีมไค ้มากขึ้น 41 85.42

- ผลสัมฤทธทางการเรียนของนักเรียนสูงข ึ้น 33 68.75

จากตารางที่ 6 พบว่า ผู้บริหารโรงเรียนให้ข้อมูลเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมการนิ!ทศ 
ภายใน ดังนี้

การปฏิบ ัต ิกรณ ีท ี่ม ีการจัดกิจกรรมการนิเทศภายในผู้ให ้ส ัมภาษณ์ส ่วนใหญ่ระบุว ่า 
มีการจัดกิจกรรมการนิเทศภายใน คิดเป็นร้อยละ 100.00 ผู้ที่ส่วนเกี่ยวข้องในการนิเทศ คือ
ผู้บริหารโรงเรียนจัดร่วมกับครูทุกคน คิดเป็นร้อยละ 68.75 รองลงมา ได้แก่ มีคณะกรรมการใน 
การจัด คิดเป็นร้อยละ 54.17 ส่วนวัตถุประสงค์ของการจัดกิจกรรมการนิเทศภายใน คือ เพื่อเพิ่ม 
ประสิทธิภาพของการจัดการเรียนการสอนให้ดีฃึ้น คิดเป็นร้อยละ 93.75 รองลงมา ได้แก่ เพื่อเป็น 
การปรับปรุงการทำงานให้ดีขึ้น คิดเป็นร้อยละ 87.50 ส่วนวิธีการจัดกิจกรรมการนิเทศภายใน 
ได้แก่ การประชุมก่อนเปิดภาคเรียนและการให้คำปรึกษาแนะนำ คิดเป็นร้อยละ 83.33 รองลงมา 
ได้แก่ การปฐมนิเทศ คิดเป็นร้อยละ 79.17

การปฏิบ ัต ิกรณีท ี่ม ีการประเมินผลการจัดกิจกรรมการนิเทศภายใน ผู้ให ้ส ัมภาษณ์ 
ส่วนใหญ่ระบุว่า มีการประเมินผลการจัดกิจกรรมการนิเทศภายใน คิดเป็นร้อยละ 100.00 ซึ่งผล 
การนิเทศภายใน ได้แก่ ช่วยให้ผู้บริหารและครู อาจารย์ร่วมมือกันแก้ป้ญหาของโรงเรียนที่เกิดขึ้น 
ได้ คิดเป็นร้อยละ 91.67 รองลงมาได้แก่ ช่วยให้ครูสามารถร่วมกันทำงานเป็นทีมได้มากขึ้น
คิดเป็นร้อยละ 85.42
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ตารางที่ 7 แสดงความถี่และค่าร้อยละ ของผู้บริหารโรงเรียนเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมการประชุม
เชิงปฏิบัติการ

ผู้บร ิหารโรงเร ียน

การจัดกิจกรรมการประชุม!ข ิงปฏิบ ัต ิการ (ท3 =  48)

ความถี่ ร ้อยละ

การจัดก ิจกรรมการประชุม!ข ิงปฏิบ ัต ิการของโรงเรียน

- มีการจัด 43 89.58

- ไม่มีการจัด 5 10.42

กรณีม ีการจัดประชุมเชิงปฏิบ ัต ิการ (ท=4 3 )

- โรงเรียนส ่งคร ูอาจารย ์ไปร่วมประชุม 43 89.58

- โรงเรียนจัดร่วมกับกลุ่มโรงเร ียน 38 79.17

- โรงเรียนส่งครูอาจารย ์1!ปร ่วมประช ุมก ับหน ่วยงานนอกส ังก ัด 31 64.58

กรูงเทพมหานคร

- โรงเรียนจัดดำเนินการเอง 25 52.08

ผู้กำหนดหัวข้อในการจัดประชุมเชิงปฏิบ ัต ิการ (ท= 4 3 )

- ผ ู้บริหารร่วมกับคณะครู อาจารย์ 36 75.00

- ผ ู้บร ิหารโรงเร ียน 9 18.75

- คณะครูอาจารย์ร่วมกันกำหนด 7 14.58

- หน่วยศ ึกษานิเทศก์ 3 6.25

- สำนักงานเขต 3 6.25

วัตอุประสงค์ในการจัดประชุมเช ิงปฏ ิบ ัต ิการ (ท =  43)

- เพื่อจัดทำแผนการสอน 40 83.33

- เพ ื่อจัดทำสือการสอน 37 77.08

- เพื่อจัดทำแบบทดสอบ 23 47.92

- เพ ื่อจ ัดทำหลักสูตรการเรียนการสอน 15 31.25

การประเมินและติดตามผลการประชุมเชิงปฏิบ ัต ิการ (ท =  43)

- มีการประเมิน 43 100

- ไม่ม ีการประเมิน - -
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ตารางที่ 7 (ต ่อ )

การจัดกิจกรรมการประชุมเช ิงปฏ ิบ ัต ิการ

ผ ู้บร ิหารโรงเร ัยน  

(ท3 =  48)

ความถี่ ร้อยละ

ผลที่ได ้ร ับจากการเข้าร่วมประชุมเชิงปฏิบ ัต ิการ (ท =  43)

- ทำให ้บ ุคลากรได ้ร ่วมก ิจกรรมท ั้งการประช ุมและปฏ ิบ ัต ิ 43 100.00

- เป ็นการทดสอบความรู้ของผู้เข ้าประชุมได ้เป ็นอย่างด ี 18 41.86

- คร ูอาจารย ์ไม ่สนใจในการร่วมทำก ิจกรรม 4 9.30

- เพ ิ่มท ักษะความรู้และประสบการณ ์ของครู 1 2.32

-คร ูม ีความกระต ือร ือร ้นในการร่วมก ิจกรรมมากขน 1 2.32

จากตารางที่ 7 พบว่า ผู้บริหารโรงเรียนให้ข้อมูลเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมการประชุม 
เชิงปฏิบัติการ ดังนี้

การปฏ ิบ ัต ิกรณ ีท ี่ม ีการจ ัดก ิจกรรมการการประช ุมเช ิงปฏ ิบ ัต ิการ ผ ู้ให ้ส ัมภาษณ ์ 
ส่วนใหญ่ระบุว่า มีการจัดกิจกรรมการประชุมเชิงปฏิบัติการ ดิดเปีนร้อยละ 89.58 โดยโรงเรียน 
ส่งครู อาจารย์ไปร่วมประชุม คิดเป็นร้อยละ 89.58 รองลงมา ได้แก่ โรงเรียนจัดร'วมกับกลุ่ม 
โรงเรียน คิดเ'ปีนร้อยละ 79.17 ผู้ที่กำหนดหัวข้อในการจัดประชุมเชิงปฏิบัติการ ได้แก่ ผู้บริหาร 
ร่วมกับคณะครู อาจารย์ คิดเป็นร้อยละ 75.00 รองลงมาได้แก่ ผู้บริหารโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 
18.75 ส่วนวัตถุประสงค์ของการจัดกิจกรรมการประชุมเชิงปฏิบัติการ คือ เพอจัดทำแผน
การสอน คิดเป็นร้อยละ 83.33 รองลงมา ได้แก่ เพื่อจัดทำสื่อการสอน คิดเป็นร้อยละ 77.08

การป ฏ ิบ ัต ิกรณ ีท ี่ม ีการป ระเม ิน ผลการจ ัดก ิจกรรมการป ระช ุม เช ิงป ฏ ิบ ัต ิการ 
ผ ู้ให ้ส ัมภาษณ ์ ส่วนใหญ่ระบุว่า มีการประเมินผลการจัดกิจกรรมการประชุมเชิงปฏิบ ัติการ
คิดเป็นร้อยละ 89.58 ซึ่งผลการประชุมเชิงปฏิบัติการ ได้แก่ ทำให้บุคลากรได้ร่วมกิจกรรมทั้ง
การประชุม คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมาได้แก่ เป็นการทดสอบความรู้ของผู้เข้าประชุมได้เป็น 
อย่างดี คิดเป็นร้อยละ 41.86
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ตารางที่ 8 แสดงความลี่และค่าร้อยละ ของผู้'บริหารโรงเรียนเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมการสัมมนา
ทางวิชาการ

ผ ู้บร ิหารโรงเร ียน

การจัดก ิจกรรมการสัมมนาทางวิชาการ (ท3 =  48)

ความถี่ ร้อยละ

การจัดก ิจกรรมการสัมมนาทางวิชาการของโรงเรียน

- มีการจัด 43 89.58

- ไม่มีการจัด 5 10.42

กรณ ีม ีการจัดกิจกรรมการสัมมนาทางวิชาการ ม ีการดำเน ินการโดย (ท=  43)

- โรงเรียนจัดร่วมกับสำนักการศ ึกษา 27 62.79

- โรงเรียนดำเนินการเอง 20 46.51

- โรงเรียนจัดโดยใช้บ ุคลากรของโรงเร ียนเอง 17 39.53

- โรงเรียนจัดโดยเชิญวิทยากรจากนอกโรงเรียน 13 30.23

- โรงเรียนจัดร่วมกับกล ุ่มโรงเร ียน 3 6.98

- โรงเรียนจัดร่วมกับองค์กรเอกํชนอื่น ๆ 2 4.65

ล ักษณะการม ีส ่วนร่วมของครูอาจารย ์ในการส ัมมนาในโรงเร ียน (ท= 4 3 )

- เป ็นสมาชิกผู้เช ้าร่วมสัมมนา 40 93.02

- ม ีส ่วนร่วมในการจัดเตรียมการสัมมนา 33 76.74

- ม ีส ่วนร่วมในการประเม ินผลการสัมมนา 25 58.14

- ม ีส ่วนร่วมในการกำหนดห ัวช ้อในการส ัมมนา 19 44.19

การประเมินและติดตามผลการสัมมนาทางวิชาการ

enTTIIG

- มีการประเมิน 43 100

- ไม่ม ีการประเมิน - -

ผลท ี่ได ้ร ับจากการสัมมนาทางวิชาการ (ท =  43)

- ครูอาจารย์ม ีส ่วนร่วมแสดงความคิดเห็น 35 81.39

- โรงเรียนได ้ประเม ินความสามารถของบ ุคลากร 35 81.39

- ครุอาจารย์ม ีส ่วนร่วมในการจัดกิจกรรม 29 67.44
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การปฏิบัติกรณีท่ีมีกับการจัดกิจกรรมการสัมมนาทางวิชาการผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ 
ระบุว่า มีการจัดกิจกรรมการสัมมนาทางวิชาการ คิดเป็นร้อยละ 89.58 ผู้ดำเนินในการจัด
กิจกรรมการสัมมนาทางวิชาการ คือ โรงเรียนจัดร่วมกับสำนิกการศึกษา คิดเป็น!'อยละ 62.79
รองลงมา ไดัแก่ โรงเรียนดำเนินการเอง คิดเป็น!'อยละ 46.51 การมีส่วนร่วมของครูอาจารย์ใน 
โรงเรียน คือ การเป็นผู้เข้าร่วมสัมมนา คิดเป็นร้อยละ 93.02 รองลงมาไดัแก, มีส่วนร่วมในการ 
จัดเตรียมการสัมมนา คิดเป็นร้อยละ 76.74

การปฏบิตักิรณทีีม่กีารประเมนิผลการจดักจิกรรมการสมัมนาทางวชิาการ ผู้ให้ 
สัมภาษณ์ ส่วนใหญ่ระบุว่า มีการประเมินผลการจัดกิจกรรมการสัมมนาทางวิชาการคิดเป็น
ร้อยละ 100 ซ่ึงผลการสัมมนาทางวิชาการไดัแก, ครู อาจารย์มีส่วนร่วมแสดงความคิดเห็นและโรง 
เรียนไดัประเมินความสามารถของบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 81.39 รองลงมาไดัแก, ครู อาจารย์มี 
ส่วนร่วมในการจัดกิจกรรม คิดเป็นร้อยละ 67.44

จากตารางท่ี 8 พบว่า ผู้บริหารโรงเรียนให้ข้อมูณกี่ยวกับการจัดกิจกรรมการสัมมนา
ทางวิชาการ ดังนี้
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ตารางที่ 9 แสดงความถี่และค่าร้อยละของผู้บริหารโรงเรียนเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมการสับเปลี่ยน 
หน้าที่

1

การจัดกิจกรรมการสับเปลี่ยนหน้าท ี่

ผ ู้บร ิหารโรงเร ียน  

(ท, =  48)

ความถี่ ร้อยละ

การจัดก ิจกรรมการสับเปลี่ยนหน้าท ี่ของโรงเร ียน

- มีการจัด 46 95.83

- ไม ่ม ีกา ร จัด 2 4.17

กรณ ีม ีการจัดการส ับเปลี่ยนหน้าท ี่ของโรงเรียน ผู้ดำเนินการ ได ้แก ่ (ท= 46)

- ผู้บ?หารดำเนินการเอง 32 69.57

- คณะกรรมการดำเนินการ 22 47.83

- ดำเน ินการตามมติของที่ประชุมครู อาจารย์ 22 47.83

- ดำเน ินการตามความสมัครใจของครู อาจารย์ 13 27.08

- ดำเนินการตามความเหมาะสม 2 4.35

หลักเกณฑ์ในการหจารณาสับเปลี่ยนหน้าท ี่ พิจารณาจาก (ท=  46)

- ประสบการณ ์และความสามารถ 44 95.65

- คุณวุฒิทางการศึกษา 34 73.91

- ผลการประเม ินประจำปีของโรงเร ียน 24 52.17

- เพศและวัยของบุคลากร 16 34.78

- ความสมัครใจและความเหมาะสม 6 13.04

กลุ่มของครู อาจารย์ท ี่ถ ูกพิจารณาสับเปลี่ยนหน้าที่ (ท = 46)

- ครูประจำช ั้น 42 91.30

■ ครูประจำวิชา 41 89.13

- ครูช ั้นประถมศึกษา 34 73.91

- ครูช ั้นมัธยมศึกษา 33 71.74

- ครูช ั้นก ่อนประถมศึกษา 23 50.00

- ครูจ ้างในโรงเร ียน 18 39.13

การประเม ินและติดตามผลการสับเปลี่ยนหน้าท ี่ (ท =  46)

- มีการประเมิน 46 100

- ไม ่ม ีการประเม ิน - _
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ตารางที่ 9 (ต่อ)

ผู้บร ิหารโรงเร ียน

การจัดกิจกรรมการสับเปลี่ยนหน้าท ี่ (ท3 = 4 8 )

ความลี่ ร ้อยละ

ผลที่ได ้ร ับการจ ัดก ิจกรรมการสับเปลี่ยนหน้าท ี่ (ท =  46)

- สามารถจัดให ้ครูปฏิบ ัต ิหน ้าท ี่ได ้อย ่างเหมาะสม 41 89.13

- ทำให ้ครู อาจารย์ม ีความกระตือรือร้นมากขึ้น 38 82.60

- ช ่วยสร้างขวัญและกำลังใจในการทำงานมากขึ้น 36 78.26

- ครู อาจารย์บางคนเคยชินกับการสอนชั้นเดิม 11 23.91

จากตารางที่ 9 พบุว่า
หน้าที่ ดังนี้

ผู้บริหารโรงเรียใ!ให้ข้อมูลเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมการสับเปลี่ยน

การปฏิบัติกรณีที่มีกับการจัดกิจกรรมการสับเปลี่ยนหน้าที่ ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ 
ระบุว่า มีการจัดกิจกรรมการสับเปลี่ยนหน้าที่ ค ิดเป็นเอยละ 95.83 ผู้ดำเนินการสับเปลี่ยนหน้าที่ 
คือ ผู้บริหารดำเนินการเอง คิดเป็นร้อยละ 69.57 รองลงมา ได้แก่ มีคณะกรรมการในการ 
ดำเนินการ คิดเป็นร้อยละ 47.83 หลักเกณฑ์ในการพิจารณาสับเปลี่ยนหน้าที่ คือ ประสบการณ์ 
และความสามารถ คิดเป็นร้อยละ 95.65 รองลงมาได้แก่ คุณวุฒิทางการศึกษา คิดเป็นร้อยละ
73.91 กลุ่มของครู อาจารย์ที่ถูกพิจารณาสับเปลี่ยนหน้าที่คือ ครูประจำชั้น คิดเป็นร้อยละ 91.30 
รองลงมา ได้แก่ ครูประจำวิชา คิดเป็นร้อยละ 89.13

การปฏิบัติกรณีที่มีการประเมินผลการจัดกิจกรรมการสับเปลี่ยนหน้าที่ผู้ให้สัมภาษณ์ 
ส่วนใหญ่ระบุว่า มีการประเมินผลการจัดกิจกรรมการสับเปลี่ยนหน้าที่ คิดเป็นร้อยละ 100
ซึ่งผลการสับเปลี่ยนหน้าที่ ได้แก่ สามารถจัดให้ครูปฏิบัติหน้าที่ได้อย่างเหมาะสม คิดเป็นร้อยละ
89.13 รองลงมา ได้แก่ ทำให้ครู อาจารย์มีความกระดือเอร้นมากขึ้น คิดเป็นร้อยละ 82.60
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ตารางที่ 10 แสดงความถี่และค่าร้อยละ ของผู้บริหารโรงเรียนเกี่ยวกับการจัดกิจกรรม
การศึกษาดูงาน

ผู้บร ิหารโรงเร ียน

การจัดกิจกรรมการศึกษาดูงาน (ท3 =  48)

ความถี่ ร้อยละ

การจัดกิจกรรมการศึกษาดูงานของโรงเรียน

- มีการจัด 46 95.83

- ไม่ม ีการจัด 2 4.17

กรณีมีการจัดการศึกษาดูงาน ดำเนินการโดย (ท= 46)

- คณะกรรมการในการดำเน ินการ 32 69.56

- ผู้บริหารดำเนินการเอง 21 45.65

- โรงเรียนมอบหมายให ้แต ่ละสายชั้นดำเนินการ 13 28.26

- แล้วแต่ผู้บริหารมอบหมาย 9 19.56

วิธ ีการจัดการศึกษาดูงาน (ท=  46)

- จ ัดทำเป ็นโครงการประจำป ีช ่องโรงเร ียน 33 71.73

- จ ัดให ้สอดคล้องก ับนโยบายการพ ัฒนาโรงเร ียน 28 60.86

- จัดตามความสนใจของครูอาจารย์ในโรงเรียน 27 58.69

- จ ัดให ้เหมาะสมกับหลักส ูตรการเร ียนการสอน 25 54.35

การประเมินและติดตามผลการศึกษาดูงาน (ท =  46)

- มีการประเมิน 46 100

- ไม่ม ีการประเมิน - -

ผลที่ได้จากการศึกษาดูงาน (ท. = 46)

- ช ่วยเสริมประสบการณ ์ให ้ก ับครู อาจารย์ 43 93.47

- ช่วยให้ม ีโอกาสเปลี่ยนบรรยากาศการทำงาน 38 82.60
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จากตารางท่ี 10 พบว่า ผู้บริหารโรง!รียนให้ข้อมูณกี่ยวกับการจัดกิจกรรมการศึกษา
ดูงาน ดังนี้

การปฏิบัติกรณีที่มีกับการจัดกิจกรรมการศึกษาดูงาน ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า 
มีการจัดกิจกรรมการศึกษาดูงาน คิด!ปีนร้อยละ 95.83 ผู้ดำ!นินการจัดกิจกรรมการศึกษาดูงาน 
คือ มีคณะกรรมการในการดำ!นินการจัด คิด!ปีนร้อยละ 69.56 รองลงมาได้แก่ ผู้บริหาร
ดำ!บันการ!อง คิด!ปีนร้อยละ 45.65 วิธีการจัดการศึกษาดูงาน คือ จัดทำ!ปีนโครงการประจำปี
ของโรง!รีอน คิด!ปีนร้อยละ รองลงมาได้แก่ จัดให้สอดคล้องกับนโยบายการพัฒนาโรง!รียน
คิด!ปีนร้อยละ 60.86

การปฏิบ ัต ิกรณ ีท ี่ม ีการประ!บันผลการจัดกิจกรรมการศึกษาดูงาน ผู้ให ้ส ัมภาษณ์ 
ส่วนใหญ่ระบุว่า มีการประ!บันผลการจัดกิจกรรมการศึกษาดูงาน คิด!ปีนร้อยละ 100 ซึ่งผล 
การศึกษาดูงาน ได้แก่ ช่วยเสริมประสบการณ์ให้กับครู อาจารย์ คิด!ปีนร้อยละ 93.47 รองลงมาได้ 
แก' ช่วยให้มีโอกาสเปลี่ยนบรรยากาศการทำงาน คิด!ปีนร้อยละ 82.60
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ตารางที่ 11 แสดงความถี่และค่าร้อยละของผู้บริหารโรงเรียนเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมการเผยแพร่
ข่าวสารทางวิชาการ

การจัดกิจกรรมการเผยแพร่ข ่าวสารทางวิชาการ

ผ ู้บร ิหารโรงเร ียน  

(ท3 =  48)

ความถี่ ร้อยละ

การจัดก ิจกรรมการเผยแพร่ข ่าวสารทางวิชาการของโรงเรียน

- มีการจัด 47 97.92

- ไม่มีการจัด 1 2.08

กรณ ีม ีการจัดกิจกรรมการเผยแพร่ข ่าวสารทางวิชาการ (ท=47 )

โรงเรียนดำเน ินการโดย

- มอบให ้ผ ู้ช ่วยผ ู้บร ิหารรับผิดชอบ 37 78.72

- มอบหมายครูฝ ่ายวิชาการของโรงเรียน 26 55.32

- มอนหมายบรรณารักษ ์ห ้องสมดของโรงเร ียน 26 55.32

- มอบหมายครูฝ ่ายกิจกรรมของโรงเรียน 24 51.06

- ผู้บริหารดำเนินการเอง 13 27.66

วิธ ีดำเน ินการจัดกิจกรรมการเผยแพร่ข ่าวสารทางวิชาการ (ท= 4 7 )

- โรงเรียนจัดทำเอกสาร วารสารและสิ่งพ ิมพ ์ต ่าง  ๆ ไว้เผยแพร่ 37 78.72

- โรงเรียนเป ็นสมาชิกวารสารและสิ่งพ ิมพ ์จากหน่วยงานต่างๆตาม 36 76.60

ความเหมาะสม

- จ ัดบริการห ้องสมุดให ้ครู อาจารย์ใช ้ศ ึกบาค้นคว้าเรื่องท ี่น ่าสนใจ 35 74.47

- ส ่งครูอาจารย์เช ้าร ่วมพ ิงการบรรยายทางวิชาการในโอกาสที่เหมาะสม 29 61.70

- สน ับสน ุนให ้คร ู อาจารย์เป ็นสมาชิกชมรมสมาคมในสาขาวิชาชีพ 12 25.53

การประเมินติดตามผล (ท= 4 7 )

- มิการประเมิน 47 100

- ไม ่ม ีการประเม ิน - -

ผลที่ได้ร ับจากการจัดกิจกรรมเผยแพร,ข่าวสารทางวิชาการ (ท= 47)

- ครู อาจารย์สามารถให้ช ้อมูลเกี่ยวกับหน่วยงานได้ค ีข ึ่น 38 80.85

- ครู อาจารย์ม ีความสนใจในการใช้บริการเป ็นจำนวนมาก 33 70.21

- ได ้ร ับความสนใจจากโรงเร ียนอ ื่นในการนำไปเป ็นแบบอย่าง 16 34.04
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การปฏิบัติกรณีที่ม ีการจัดกิจกรรมการ!ผยแพร'ข่าวสารทางวิชาการ ผู้ให้สัมภาษณ์ 
ส่วนใหญ่ระบุว่า มีการจัดกิจกรรมการเผยแพร่ข่าวสารทางวิชาการ คิด!ปีนร้อยละ 97.92
มีการดำเนินการจัดกิจกรรมการศึกษาลูงาน โดย มอบหมายให้ผู้ช่วยผู้บริหารรับผิดชอบ คิด!ปีน 
ร้อยละ 78.72 รองลงมา ไดัแก, มอบหมายครูฝ่ายวิชาการของโรง!รียน คิด!ปีนร้อยละ 53.32
วิธีดำเนินการจัดกิจกรรมการเผยแพร่ข่าวสารทางวิชาการ ได้แก่ โรงเรียนจัดทำเอกสาร วารสารและ 
สิ่งพิมพ์ต่าง  ๆ ไร้เผยแพร่ คิดเป็นร้อยละ 78.72 รองลงมาได้แก่ โรงเรียนเป็นสมาชิกวารสารและ 
สิ่งพิมพ์จากหน่วยงานต่าง  ๆ ตามความเหมาะสม คิด!ปีนร้อยละ 76.60

การปฏิบ ัต ิกรณีท ี่ม ีการประเมินผลการจัดกิจกรรมการเผยแพร่ข ่าวสารทางวิชาการ 
ผู้ให้สัมภาษณ์ ส่วนใหญ่ระบุว่า มีการประเมินผลการจัดกิจกรรมการเผยแพร่ข่าวสารทางวิชา
การ คิดเป็นร้อยละ 100 ซึ๋งผลการเผยแพร่ข่าวสารทางวิชาการ ได้แก่ ครู อาจารย์สามารถใช้
ข้อมูลเกี่ยวกับหน่วยงานได้ดีขึ้น คิดเป็นร้อยละ 80.85 รองลงมาได้แก่ ครู อาจารย์มีความสนใจใน 
การใช้บริการเป็นจำนวนมาก คิดเป็นร้อยละ 70.21

จากตารางท่ี 11 พบว่า ผู้บริหารโรง!รียนให้ข้อมูณกี่ยวกับการจัดกิจกรรมการ!ผยแพร่
ข่าวสารทางวิชาการ ดังนี้
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ตใรใงที่ 12 แสดงความถี่และค่าร้อยละของผู้บริหารโรงเรียนเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมการเชิญ 
วิทยากรมาให้ความรู้

ผ ู้บร ิหารโรงเร ียน

การจัดกิจกรรมการเช ิญวิทยากรมาให้ความรู้ (ท3 =  48)

ความถี่ ร ้อยละ

การจัดกิจกรรมการเช ิญวิทยากรมาให ้ความรู้ของโรงเรียน

- มีการจัด 40 83.33

•ไม ่ม ีการจ ัด 8 16.67

กรณ ีม ีการจัดการเผยแพร่ข ่าวสารทางวิชาการ ดำเน ินการโดย (ท=  40)

- พ ิจารณาตามความจำเป็นดามหลักสูตรทางวิชาการ 37 92.50

- พิจารณาตามความต้องการของครู อาจารย์ในโรงเรียน 28 70.00

- พ ิจารณาจากงบประมาณและการสนับสนุนทางต ้านการเงิน 14 35.00

ห ัวข ้คท ี่โรงเรียนเช ิญวิทยากรมาให ้ความรู้ (ท= 40)

- การจัดการเรียนการสอน 32 80.00

- การวัดและประเม ินผลการเรียน 22 5 5 .๓

- ปีญหาต่าง  ๆ ท ี่ส ่งผลกระทบต่อการศึกษา 16 4 0 .๓

- สถานการณ ์เหตุการณ ์ป ีจจ ุบ ันและวิทยาการสมัยใหม่ท ี่น ่าสนใจ 13 32.50

- การศ ึกษาวิชาช ีพท ี่ใช ้ในการเร ียนการสอน 10 25.00

วิทยากรที่เชิญมาให้ความรู้เชิญมากจาก (ท= 4 0 )

- สำนักการศึกษา 35 87.50

- สถาบันราชภัฎ 10 25.00

- ทบวงมหาวิทยาลัย 9 22.50

- กระทรวงศ ึกษาธิการ 8 20.00

- สถาบันทางการเม ือง 4 10.00

การประเม ินและติดตามผลการเช ิญวิทยากรมาให้ความรู้ (ท =  40)

- มีการประเมิน 39 97.50

- ไม ่ม ีการประเม ิน 1 2.08
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ตารางที่ 12 (ต่อ)

การจัดกิจกรรมการเช ิญวิทยากรมาให้ความรู้

ผ ู้บร ิหารโรงเร ียน  

(ท3 =  48)

ความถี่ ร้อยละ

ผลการประเมินและติดตามผลการการเชิญวิทยากรมาให้ความรู้ (ท =  39)

- ครู อาจารย ์ในโรงเร ียนจะได ้ร ับประสบการณ ์กว ้างขวางย ิ่งข ึ้น 37 94.87

- เป ็นการประชาส ัมพ ันธ ์โรงเร ียนได ้อ ีกทางหน ึ่ง 24 61.53

- เป ็นการกระด้นความคิดให ้ก ับครู อาจารย์,!ด้เป็นอย่างดี 19 48.71

จากตารางที่ 12 พบว่า ผู้บริหารโรงเรียนให้ข้อมูลเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมการเชิญ
วิทยากรมาให้ความ! ดังนี้

»

การปฏ ิบ ัต ิกรณ ีท ี่ม ีการจ ัดก ิจกรรมการเช ิญว ิทยากรมาให ้ความรู้ ผ ู้ให ้ส ัมภาษณ์ 
ส่วนใหญ่ระบุว่า มีการจัดกิจกรรมการเชิญวิทยากรมาให้ความ! คิดเป็นร้อยละ 83.33 การจัดการ 
เผยแพร'ข่าวสารทางวิชาการ คือ พิจารณาตามความจำเป็นตามหลักสูตรทางวิชาการ คิดเป็นร้อยละ
92.50 รองลงมาได้แก่ พิจารณาตามความต้องการของครู อาจารย์ในโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 70.00 
หัวข้อที่โรงเรียนเชิญวิทยากรมาให้ความ! คือ การจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 80.00
รองลงมาได้แก่ การวัดและประเมินผลการเรียน คิดเป็นร้อยละ 55.00 วิทยากรที่เชิญมาให้ความ! 
เช ิญมาจาก สำน ักการศึกษา ค ิดเป ็นร้อยละ 87.50 รองลงมาได้แก่ สถาบันราชภัฎ
คิดเป็นร้อยละ 25.00

การปฏ ิบ ัต ิกรณ ีท ี่ม ีการประเม ินผลการจ ัดก ิจกรรมการเช ิญ ว ิทยากรมาให ้ความร ู้ 
ผู้ให้สัมภาษณ์ ส่วนใหญ่ระบุว่า มีการประเมินผลการจัดกิจกรรมการเชิญวิทยากรมาให้ความ!
คิดเป็นร้อยละ 97.50 ซึ่งผลการเชิญวิทยากรมาให้ความ! ได้แก่ ครู อาจารย์ในโรงเรียนจะได้รับ 
ประสบการณ์กว้างขวางยิ่งขึ้น คิดเป็นร้อยละ 94.87 รองลงมาได้แก่ เป็นการประชาสัมพันธ
โรงเรียนได้อีกทางหนึ่ง คิดเป็นร้อยละ 61.53
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ตอนที่ 3 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลที่ได้จากการสัมภาษณ์เกี่ยวกับป้ญหา ในการจัด
กิจกรรมพัฒนาบุคลากรดังตารางที่ 13 - 23
ตารางที่ 13 แสดงความถี่และค่าร้อยละของผู้บริหารการศึกษาระดับสำนักการศึกษา และระดับ 

สำนักงานเขตเกี่ยวกับป้ญหาการจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากร
ผู้บริหาร ผู้บริหาร

บัเญหาการจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากรด้านนโยบาย ระดับสำนักการ ระดับสำนักงาน รวม
ด้านการจัดองค์กรด้านการดำเนินงาน ด้านการ ศึกษา เขต ท 1=44
ประเม ินผลและด ้านการนำผลการประเม ินไปใช ้ U 1 

ความลี่

=  13 
ร้อยละ

u 2 =  
ความถี่

31

ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ

ด้านนโยบายในการจัดคิอกรรม

-ไม ่สามารถปฏ ิบ ัต ิได ้ 8 61.54 6 19.35 14 31.82

- การประสานนโยบายไม ่ค ีหอ 3 23.08 8 25.81 11 2 5 .๓

- ไม,ชัดเจน 3 23.08 7 22.58 10 22.73

ด ้านการจัดองค์กร

- ไม ่ม ีองค ์กรที่จ ัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากร 8 61.54 17 54.84 25 56.82

โดยเฉพาะ

- ไม ่ม ีองค ์กรท ี่ร ับผ ิดชอบการวางแผนการ 3 23.08 10 32.26 13 29.55

จัดกิจกรรม 

- ไม่มีรัเญหา 2 15.38 2 4.55

- ม ีการชำช ้อนในการดำเน ินงานระหว่างองค ์กร 1 7.69 - - 1 2.27

ด้านการดำเนินงาน

- ขาดแคลนงบประมาณในการจัดกิจกรรม 10 76.92 14 45.16 24 54.55

การพัฒนาบุคลากร

- ไม ่ม ีการจ ัดสรรงบประมาณไว้เป ็นการเฉพาะ 1 7.69 14 45.16 15 34.09

ในการจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากร 

- บ ุคลากรที่เข ้าร่วมกิจกรรมมีการเปลี่ยนแปลง 3 23.08 . _ 3 6.82

อยู่เสมอ

- บ ุคลากรไม ่สนใจเข ้าร ่วมกิจกรรมเท ่าท ี่ควร 2 6.45 2 4.55

- จำนวนผู้เข ้าร่วมก ิจกรรมไม ่แน ่นอนทำให ์ม ี 1 7.69 - - 1 2.27

บัเญหาในการจัดสรรงบประมาณ  

ด้านการประเมินผส

- ขาดการประเมินและติดตามผลอย่างต่อเนื่อง 4 30.76 15 48.39 19 43.18

- ขาดการนำผลการประเม ินไปปรับปรุงการ 7 53.84 8 25.80 15 34.09

ดำเนินการในครั้งต่อ ๆ ไ ป
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ตารางที่ 13 (ต่อ)

ผู้บริหาร

ป ็ญ ห าก าร  จ ัด ก ิจ ก รรม ก ารพ ัฒ น าบ ุค ล าก รด ้าน  ระดับสำน ักการศึกษา 

นโยบาย ด ้านการจัดองค์กร ด้านการดำเนินงาน ด้าน ท 1=  13

การประเม ินผลและด ้านการนำผลการประเม ินไปใช ้

ความถี่ ร้อยละ

- ขาดบุคลากรที่ม ีความรู้ความสามารถในการ 3 23.07

ประเมินและติดตามผล

ด้านการนำผลการจัดกิจกรรมไปใช้

- ขาดการเก็บรวบรวมข้อมูลการพัฒนาบุคลากร 7 53.84

ท ี่เป ็นระบบ

- ขาดการติดตามผลบุคลากรที่พ ัฒนาไปแล้ว 8 61.53

ผู้บริหาร

ระดับสำน ักงานเขต  

ท 2 =  31

ความถี่ ร้อยละ

7 22.58

17 54.84

10 32.26

รวม 

ท 1= 4 4

ความถี่ ร้อยละ

10 22.73

24 54.55

18 40.91

จากตารางที่ 13 พบว่า ผู้บริหารระดับสำนักการศึกษาและ ผู้บริหารระดับ
สำนักงานเขต ให้ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาการจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากร ดังนี

ป ัญหาด้านนโยบายในการจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากร ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่
ระบุว่า นโยบายไม่สามารถปฏิบัติได้ คิดเป็นร้อยละ 31.82 รองลงมาได้แก่ การประสานนโยบาย 
ไม่ดีพอ คิดเป็นร้อยละ 25.00

ปัญหาด้านการจัดองค์กรที่รับผิดชอบในการดำเนินงาน ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า 
ไม่มีองค์กรที่จัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากรโดยเฉพาะ คิดเป็นร้อยละ 56.82 รองลงมาได้แก่ 
ไม่มีองค์กรที่รับผิดชอบการวางแผนการจัดกิจกรรม คิดเป็นร้อยละ 29.55

ปัญหาด้านการดำเนินงานการจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากร ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ 
ระบุว่า ขาดแคลนงบประมาณในการจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 54.55
รองลงมาได้แก่ ไม่มีการจัดสรรงบประมาณไว้เป็นการเฉพาะในการจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากร 
คิดเป็นร้อยละ 34.09
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ปัญหาด้านการประเมินผลการจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากร ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ 
ระบุว่า ขาดการประเมินและติดตามผลอย่างต่อเน่ือง คิดเป็นร้อยละ 43.18 รองลงมาได้แก่
ขาดการนำผลการประเมินไปปรับปรุงการดำเนินการในครั้งต่อ ๆ ไป คิดเป็นร้อยละ 34.09

ปัญหาด้านการนำผลการจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากรไปใช้ ผู้ให้สัมภาษณ์
ส่วนใหญ่ระบุว่า ขาดการเก็บรวบรวมข้อมูลการพัฒนาบุคลากรที่เป็นระบบ คิดเป็นร้อยละ 54.55 
รองลงมาได้แก่ ขาดการติดตามผลบุคลากรท่ีพัฒนาไปแด้ว คิดเป็นร้อยละ 40.91
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ตารใงที่ 14 แสดงความถี่และค่าร้อยละของผู้บริหารโรงเรียนเกี่ยวกับปัญหาการจัด
กิจกรรมการพัฒนาบุคลากร

ผู้บร ิหารโรงเร ียน

ปีญ'หาการจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากร

00IIcT

ความถี่ ร ้อยละ

ปีญหาในการจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากร

- มีปีญหา 33 68.75

- ไม่ม ีป ีญหา 15 31.25

ปีญหาในการจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากร (ท =  33)

- ไม ่ม ีงบประมาณ 30 90.90

- ไม ่ม ีทลาในการจ ัด 13 39.39

- ขาดบุคลากรผู้ดำเนินการ 6 18.18

-ขาดการติดตามผล เพอการนำไปใช ้ประโยชน ์ 3 9.09

ข ้อเสนอแนะหรือแนวทางในการเ'เก!ข (ท = 33)

- ควรจัดสรรงบประมาณให้เพ ียงพอ 20 60.60

- ควรเล ือกกิจกรรมตามความสนใจของบุคลากรบ้าง 10 30.30

- ควรจัดกิจกรรมการพัฒนาด้านจิตใจบ้าง 8 24.24

จากตารางที่ 14 พบว่าผู้บริหารโรงเรียนให้ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาในการจัดกิจกรรมการ 
พัฒนาบุคลากร ดังนี้

การจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากร ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า มีปัญหาในการจัด 
กิจกรรมการพัฒนาบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 68.75 และไม่มีปัญหาในการจัดกิจกรรมในการ
พัฒนาบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 31.25



ปีญหาในการจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากร ผู้ให ้ส ัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า ไม,มี
งบประมาณในการจัดกิจกรรมในการพัฒนาบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 90.90 รองลงมา ได้แก่
ไม,มีเวลาในการจัดกิจกรรมการพัฒนาบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 39.39 ส่วนข้อเสนอแนะหรือ
แนวทางแก้ไข ผู้ให้สัมภาษณ์ระบุว่า ควรจัดสรรงบประมาณให้เพียงพอ คิดเป็นร้อยละ 60.60 
รองลงมาได้แก่ ควรเลือกกิจกรรมตามความสนใจของบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 30.30
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ตารางที่ 15 แสดงความถี่และค่าร้อยละของผู้บริหารโรงเรียนเกี่ยวกับปัญหาการจัด
กิจกรรมการปฐมนิเทศ

ผ ู้บร ิหารโรงเร ียน

ปีญหาการจัดกิจกรรมการปฐมนิเทศ (ท 3= 48)

ความถี่ ร้อยละ

ปิญหา1ในการจ ัดก ิจกรรมการปฐมนิ!ทศ

- ม ี!]ญหา 10 20.83

- ไม ่ม ี!]ญหา 38 79.17

ปีญหาในการจัดกิจกรรมการปฐมนิเทศ (ท =  10)

• ความรู้ท ี่ได ้ไม ่ตรงก ับความสนใจของครูอาจารย ์ 5 50.00

- ครูอาจารย์1!ม ่สนใจร่วมก ิจกรรม 3 30.00

- ไม ่ม ีการติดตามผลการปฐมนิเทศเพอการปรับปรุงแกไขต ่อไป 3 30.00

- ผ ู้บร ิหารไม ่เห ็นความสำคัญของการจัดก ิจกรรม 1 10.00

ข้อเสนอแนะหรือแนวทางในการแก ้ไขป ีญหา (ท =  10)

•ควรม ีการวางแผนการจ ัดก ิจก ้รรมการปฐมน ิเทศให ้เป ็นระบบ 6 60.00

•ควรมีการติดตามผลการดำเน ินการอย่างเป ็นระบบ 5 50.00

จากตารางที่ 15 พบว่าผู้บริหารโรงเรียนให้ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาในการจัดกิจกรรมการ 
การปฐมนิเทศ ดังนี้

การจัดกิจกรรมการปฐมนิเทศ ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า มีปัญหาในการจัด
กิจกรรมการปฐมนิเทศ คิดเป็นร้อยละ 20.83 และไม่มีปัญหาในการจัดกิจกรรมในการปฐมนิเทศ 
คิดเป็นร้อยละ 79.17
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ปัญหาในการจัดกิจกรรมการปฐมนิเทศ ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า ความรู้ที่ไห้ไม, 
ตรงกับความสนใจของครูอาจารย์ คิดเป็นร้อยละ 50.00 รองลงมาได้แก่ ครูอาจารย์ไม่สนใจ
ร่วมจัดกิจกรรมการปฐมนิเทศและไม,มีการติดตามผลการปฐมนิเทศเพื่อปรับปรุงแก้ไข คิดเป็น
ร้อยละ 30.00 เท่ากัน ส่วนข้อเสนอแนะหรือแนวทางแก้ไข ผู้ให้สัมภาษณ์ระบุว่า ควรมีการ 
วางแผนการจัดกิจกรรมการปฐมนิเทศให้เป็นระบบ คิดเป็นร้อยละ 60.00 รองลงมาได้แก่
ควรมีการติดตามผลการดำเนินการอย่างเป็นระบบ คิดเป็นร้อยละ 50.00
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ตารางที่ 16 แสดงความถี่และค่าร้อยละของผู้บริหารโรงเรียนเกี่ยวกับปัญหาการจัด
กิจกรรมการแกอบรม

ปัญหาการจัดกิจกรรมการแกอบรม

ผู้บร ิหารโรงเร ียน  

(ท 3 =  48)

ความถี่ ร้อยละ

ปัญหาในการจัดกิจกรรมการแกอบรม

-มป ัญหา 31 64.58

- ไม ่ม ีป ัญหา 17 35.42

ป ัญหาในการจัดกิจกรรมการแกอบรม (ท =  31)

- ขาดแคลนงบประมาณในการจัด 26 83.87

- บ ุคลากรไม ่นำความร้ท ี่ได ้มาพ ัฒนาให ้เก ิดประโยชน ์ก ับโรงเร ียน 16 51.61

- บ ุคลากรไม ่สนใจร่วมก ิจกรรม 8 25.80

- การประสานกับหน ่วยงานที่จ ัดการแกอบรมไม ่ด ีพอ 3 9.67

ข้อเสนอแนะหรือแนวทางในการแกไขป ัญหา (ท =  31)

- ควรจัดหาแหล่งสนับสบ ุนงบประมาณเพ ิ่มเต ิม 26 83.87

- ควรมีการวิเคราะห ์สภาพปัญหาและความต้องการประกอบการจัด 24 77.42

กิจกรรมด้วย

-ควรม ีการต ิดตามผลหลังการแกอบรมอย่างเป ็นระบบ 15 48.38

จากตารางที่ 16 พบว่า ผู้บริหารโรงเรียนให้ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาในการจัดกิจกรรมใน 
การแกอบรม ดังนี้

การจัดกิจกรรมการแกอบรม ผู้ให ้ส ัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า มีปัญหาในการจัด
กิจกรรมการแกอบรม คิดเปีนร้อยละ 64.58 และไม่มีปัญหาในการจัดกิจกรรมในการแกอบรม
คิดเป็นร้อยละ 35.42
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ปัญหา'ในการจัดกิจกรรมการ'สืกอบรม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า ขาดแคลน
งบประมาณในการจัดการแกอบรม คิดเป็นร้อยละ 83.87 รองลงมาได้แก่ บุคลากร ไม่นำ
ความร้ที่ได้มาพัฒนาให้เกิดประโยชน์กับโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 51.61 ส่วนข้อเสนอแนะหรือ 
แนวทางแก้ไข ผู้ให้สัมภาษณ์ระบุว่า ควรจัดหาแหล่งสนับสนุนงบประมาณเพิ่มเติม คิดเป็น
ร้อยละ 83.87 รองลงมาได้แก่ ควรมีการวิเคราะห้สภาพปัญหาและความตองการประกอบการจัด 
กิจกรรมด้วย คิดเป็นร้อยละ 77.42
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ตารางที่ 17 แสดงความกี่และค่าร้อยละของผู้บริหารโรงเรียนเกี่ยวกับป้ญหาการจัด
กิจกรรมการนิเทศภายใน

ปีญหาการจัดกิจกรรมการนิเทศภายใน

ผ ู้บร ิหารโรงเร ียน  

(ท3=  48)

ความถี่ ร้อยละ

ปิญหาในการจัดกิจกรรมการนิเทศภายใน

- ม!!ญหา 22 45.83

- ไม ่ม ี!!ญหา 26 54.67

ป็ญหาในการจัดกิจกรรมการนิเทศภายใน (ท =  22)

- บ ุคลากรไม ่ให ้ความร่วมม ือในการจ ัดก ิจกรรม 12 54.54

- ขาดการประสานงานสน ับสน ุนจากหน ่วยงานท ี่เก ี่ยวข ้อง 9 40.90

- ผ ู้บร ิหารโรงเร ียนไม ่เห ็นความสำคัญ 4 18.18

ข ้อเสนอแนะหรือแนวทางในการแก ้ไข!เญหา (ท =  22)

- ควรมีการศ ึกษาสภาพปีญหาภายในโรงเรียนก่อนดำเน ินการ 14 63.63

- ควรมีการวางแผนการดำเนินการอย่างดี 13 59.09

- ควรม ีการประสานงานอย่างเป ็นระบบ 13 59.09

■ ควรมีการติดตามผลการดำเนินงานอย่างเป็นระบบ 12 54.55

จากตารางที่ 17 พบว่า ผู้บริหารโรงเรียนให้ข้อมูลเกี่ยวกับป้ญหาในการจัดกิจกรรมการ 
นิเทศภายใน ดังนี้

การจัดกิจกรรมการนิเทศภายใน ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า มีป้ญหาในการจัด
กิจกรรมการนิเทศภายใน คิดเป็นร้อยละ 45.83 และไม่มีป้ญหาในการจัดกิจกรรมการนิเทศภายใน
คิดเป็นร้อยละ 54.67
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ปัญหาในการจัดกิจกรรมการนิเทศภายใน ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า บุคลากรไม่ 
ให้ความร่วมมือในการจัดกิจกรรม คิดเป็นร้อยละ 54.54 รองลงมาได้แก่ ขาดการประสานงาน
สนับสบุนจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง คิดเป็นร้อยละ 40.90 ส่วนข้อเสนอแนะหรือ แนวทางแห้ไข 
ผู้ให้สัมภาษณ์ระบุว่า ควรมีการศึกษาสภาพปัญหาภายในโรงเรียนก่อนการดำเนินการ คิดเป็น
ร้อยละ 63.63 รองลงมาได้แก่ ควรมีการวางแผนการดำเนินการอย่างดี และควรมีการ
ประสานงานอย่างเป็นระบบ คิดเป็นร้อยละ 59.09 เท่ากัน
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ผู้บร ิหารโรงเร ียน

ปีญหาการจัดกิจกรรมการประชุมเชิงปฏิบ ัต ิการ (ท 3=  48)

ความถี่ ร้อยละ

ตารางที่ 18 แสดงความถี่และค่าร้อยละของผู้บริหารโรงเรียนเกี่ยวกับปัญหาการจัดกิจกรรม
การประชุมเชิงปฏิบัติการ

ปีญหาในการจัดกิจกรรมการประชุมเชิงปฏิบ ัต ิการ

- มีปีญหา 22 45.83

- ไม ่ม ีป ีญหา 26 54.67

ป ีญหาในการจัดกิจกรรมการประชุมเชิงปฏิบ ัต ิการ (ท =  22)

- ขาดแคลนวัสด ุอ ุปกรณ ์เห ้อใช้ในการจัดกิจกรรม 17 72.27

- บ ุคลากรไม ่สนใจในการร่วมก ิจกรรม 11 50.00

- ห ัวข ้อของการประช ุมไม ่น ่าสนใจ 5 22.72

ข้อเสนอแนะหรือแนวทางในการแกไขป ีญหา (ท =  22)

- ควรมอบหมายให ้บ ุคลากรไดม ีส ่วนร่วมในการจัดก ิจกรรมด ้วย 13 59.09

- ควรมีการสอบถามความคิดเห ็นของบุคลากรประกอบการพิจารณา 12 54.54

ของผู้บริหารด้วย

- ควรม ีการวางแผนการดำเน ินการและปฏิบ ัต ิตามแผนที่วางไว้อย ่างด ี 12 54.54

จากตารางที่ 18 พบว่า ผู้บริหารโรงเรียนให้ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาในการจัดกิจกรรม 
ประชุมเชิงปฏิบัติการ ดังนี้

การจัดกิจกรรมการประชุมเชิงปฏิบัติการ ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า มีปัญหาใน
การจัดกิจกรรมการประชุมเชิงปฏิบัติการ คิดเป็นร้อยละ 45.83 และไม่มีปัญหาในการจัด
กิจกรรมการประชุมเชิงปฏิบัติการ คิดเป็นร้อยละ 54.17
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ปัญหาในการจัดกิจกรรมการประชุมเชิงปฏิบัติการ ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ ร ะบุว่า
ขาดแคลนวัสดุอุปกรณ์เพื่อใช้ในการจัดกิจกรรม คิดเป็นร้อยละ 72.27 รองลงมา ไห้แก่
บุคลากรไม่สนใจในการร่วมกิจกรรม คิดเป็นร้อยละ 50.00 ส่วนข้อเสนอแนะหรือแนวทางแก้ไข 
ผู้ให้สัมภาษณ์ระบุว่า ควรมอบหมายให้บุคลากรไห้มีส่วนร่วมในการจัดกิจกรรม คิดเป็นร้อยละ
59.09 ป้องลงมาได้แก่ ควรมีการสอบถามความคิดเห็นของบุคลากรประกอบการพิจารณาของ
ผู้บริหาร และควรมีการวางแผนการดำเนินการและปฏิบัติตามแผนที่วางไว้อย่างดี คิดเป็นร้อยละ
54.54 เท่ากัน
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ตารางที่ 19 แสดงความถี่และค่าร้อยละของผู้บริหารโรงเรียนเกี่ยวกับปัญหาการจัด
กิจกรรมการสัมมนาทางวิชาการ

ผ ู้บร ิหารโรง!ร ียน

ปัญหาการจัดกิจกรรมการสัมมนาทางวิชาการ (ท 3=  48)

ความถี่ ร้อยละ

ป ัญหาในการจัดกิจกรรมการสัมมนาทางวิชาการ

- มีปัญหา 19 39.58

- ไม ่ม ีป ัญหา 29 60.42

ป ัญหาในการจัดกิจกรรมการสัมมนาทางวิชาการ (ท =  19)

- ขาดการสน ับศน ุนค ้านงบประมาณ 17 89.47

- บ ุคลากรไม ่สนใจในการร่วมก ิจกรรม 8 42.10

ข ้อเสนอแนะหรือแนวทางในการแก1!ขปัญหา (ท =  19)

- ควรให ้บ ุคลากรมีส ่วนร่วมจัดก ิจกรรมด้วย 9 47.37

- ควรมีการติดตามผลการจัดกิจ'กรรมอย่างเป็นระบบ 7 36.84

- เช ิญวิทยากรที่ม ีความสามารถมาร่วมกิจกรรม 6 31.57

จากตารางที่ 19 พบว่า ผู้บริหารโรงเรียนให้ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาในการจัดกิจกรรมการ 
สัมมนาทางวิชาการ ดังนี้

การจัดกิจกรรมการสัมมนาทางวิชาการ ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า มีปัญหาในการ 
จัดกิจกรรมการสัมมนาทางวิชาการ คิดเป็นร้อยละ 39.58 และไม่มีปัญหาในการจัดกิจกรรมการ 
สัมมนาทางวิชาการ คิดเป็นร้อยละ 60.42

ปัญหาในการจัดกิจกรรมการสัมมนาทางวิชาการ ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า ขาด 
การสนับสนุนด้านงบประมาณ คิดเป็นร้อยละ 89.47 รองลงมาได้แก่ บุคลากรไม่สนใจเข้าร่วม 
กิจกรรม คิดเป็นร้อยละ 42.10 ส่วนข้อเสนอแนะหเอแนวทางแกิไข ผู้ให้สัมภาษณ์ระบุว่า ควร 
ให้บุคลากรมีส่วนร่วมจัดกิจกรรม คิดเป็นร้อยละ 47.37 รองลงมาได้แก่ ควรมีการติดตามผล
การจัดกิจกรรมอย่างเป็นระบบ คิดเป็นร้อยละ 36.84
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ผู้บร ิหารโรงเร ียน

ป ิญหาการจัดกิจกรรมการสับเปลี่ยนหน้าท ี่ (ท 3= 48)

ความถี่ ร้อยละ

ตารางที่ 20 แสดงความถี่และค่าร้อยละของผู้บริหารโรงเรียนเกี่ยวกับปัญหาการจัด
กิจกรรมการสับเปลี่ยนหน้าที่

ปัญหาในการจัดกิจกรรมการสับเปลี่ยนหน้าท ี่

-ม ีป ัญ หา 18 37.50

- ไม่ม ีป ัญหา 30 62.50

ปัญหาในการจัดกิจกรรมการสับเปลี่ยนหน้าท ี่ (1! =  18)

- บ ุคลากรในโรงเรียนไม ่ยอมรันการเปลี่ยนแปลง 16 88.88

- เป ็นการเสียเวลาในการศึกษางานใหม่ 8 44.44

- อาจเกิดการแตกแยกขึ้นในโรงเรียน 7 38.88

ข ้อเสนอแนะหรือแนวทางในการแก ้!ขป ัญหา (ท = 18)

- ควรดำเน ินการในรูปของคณะกรรมการโดยการด ูแลของผู้บร ิหาร 12 66.67

โรงเรียน

- ควรกำหนดหลักเกณฑ์ในการดำเน ินการให ้ช ัดเจน 9 50.00

จากตารางที่ 20 พบว่า ผู้บริหารโรงเรียนให้ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาในการจัดกิจกรรมการ 
สับเปลี่ยนหน้าที่ ดังนี้

การจัดกิจกรรมการสับเปลี่ยนหน้าที่ ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า มีปัญหาในการจัด 
กิจกรรมการสับเปลี่ยนหน้าที่ คิดเป็นร้อยละ 37.50 และไม่มีปัญหาในการจัดกิจกรรมการ
สับเปลี่ยนหน้าที่ คิดเป็นร้อยละ 62.50

ปัญหาในการจัดกิจกรรมการสับเปลี่ยนหน้าที่ ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า บุคลากร 
ในโรงเรียนไม,ยอมรับการเปลี่ยนแปลง คิดเป็นร้อยละ 88.88 รองลงมาได้แก่ เป็นการเสียเวลาใน 
การศึกษางานใหม่ คิดเป็นร้อยละ 44.44 ส่วนข้อเสนอแนะหรือแนวทางแก้ไข ผู้ให้สัมภาษณ์ 
ระบุว่า ควรดำเนินการในรูปของคณะกรรมการโดยการดูแลของผู้บริหารโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ
66.67 รองลงมาได้แก่ ควรกำหนดหลักเกณฑ์ในการดำเนินการให้ชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 50.00
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ตารางที่ 21 แสดงความถี่และค่าร้อยละของผู้บริหารโรงเรียนเกี่ยวกับปัญหาการจัด
กิจกรรมการศึกษาดูงาน

ปัญหาการจัดกิจกรรมการศึกษาดูงาน

ผ ู้บร ิหารโรงเร ียน  

(ท 3 =  48)

ความถี่ ร้อยละ

ปัญหาในการจัดกิจกรรมการศึกษาดูงาน

-ม ีป ัญหา 17 35.42

- ไม่ม ีป ัญหา 31 64.58

ปัญหาในการจัดกิจกรรมการศึกษาดูงาน (ท =  17)

- โรง!ร ียนขาดแคลนงบประมาณในการจัด 15 88.24

- เสียเวลาในการดำเนินการจัดกิจกรรม 1 5.88

ข้อเสนอแนะหรือแนวทางในการแก'!ขป ัญหา (ท =  17)

- อาจขอรันการสนับสนุนงบประมาณจากภาคเอกชน หรือนอกหน่วยงาน 7 41.17

■ ควรมีการวางแผนการจัดกิจกรรมอย่างเป็นระบบ 6 35.29

- ควรจ ัดก ิจกรรมในวันหยุดของน ักเร ียนถ ้าเป ็นไปได ้ 5 29.41

จากตารางที่ 21 พบว่า ผ ู้บริหารโรงเรียนให้ข ้อมูลเก ี่ยวกับปัญหาในการจัด 
กิจกรรมการศึกษาดูงาน ดังนี้

การจัดกิจกรรมการศึกษาดูงาน ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า มีปัญหาในการจัด 
กิจกรรมการศึกษาดูงาน คิดเป็นร้อยละ 35.42 และไม่มีปัญหาในการจัดกิจกรรมการศึกษาดูงาน 
คิดเป็นร้อยละ 64.58

ปัญหาในการจัดกิจกรรมการศึกษาดูงาน ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า โรงเรียน
ขาดแคลนงบประมาณในการจัด คิดเป็นร้อยละ 88.24 รองลงมาได้แก่ เสียเวลาในการดำเนินการ 
จัดกิจกรรม คิดเป็นร้อยละ 5.88 ส่วนข้อเสนอแนะหรือแนวทางแด้ไข ผู้ให้สัมภาษณ์ระบุว่า
อาจขอรับการสนับสนุนงบประมาณจากภาคเอกชนและนอกหน่วยงาน คิดเป็นร้อยละ 41.17
รองลงมาได้แก่ ควรมีการวางแผนการจัดกิจกรรมอย่างเป็นระบบ คิดเป็นร้อยละ 35.29
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ตารางที่ 22 แสดงความถี่และค่าร้อยละของผู้บริหารโรงเรียนเกี่ยวกับปัญหาการจัดกิจกรรม
การเผยแพร่ข่าวสารทางวิชาการ

ผู้บร ิหารโรงเร ียน

ปัญหาการจัดกิจกรรมการเผยแพร่ข ่าวสารทางวิชาการ (ท 3=  48)

ความถี่ ร้อยละ

ปัญหาในการจัดกิจกรรมการเผยแพร่ข ่าวสารทางวิชาการ

- มีปัญหา 20 41.67

-ไม ่ม ีป ัญ หา . 28 58.33

ปัญหาในการจัดกิจกรรมการเผยแพร่ข ่าวสารทางวิชาการ (ท =  20)

- ขาดแคลนงบประมาณในการดำเนินการ 15 75.00

- ขาดแคลนผู้ร ับผิดชอบในการดำเนินการ 7 35.00

ข้อเสนอแนะหรือแนวทางในการแก ้ไขป ัญหา (ท =  20)

- ควรม ีการจ ัดสรรงบประมาณไว้โดยเฉพาะ 10 50.0

-ควรจ ัดเวลาการทำงานให ้บ ุคลากรได ้ม ีโอกาสร่วมก ิจกรรมเพ ิ่มข ึ้น 8 40.00

- ควรขอรับบริจาคท ั้งในและนอกหน ่วยงานเพ ิ่อสน ับสน ุนการจ ัดก ิจกรรม 5 25.00

จากตารางที่ 22 พบว่า ผู้บริหารโรงเรียนให้ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาในการจัดกิจกรรมการ 
การเผยแพร่ข่าวสารทางวิชาการ ดังนี้

การจ ัดก ิจกรรมการเผยแพร่ข ่าวสารทางว ิชาการ ผ ู้ให ้ส ัมภาษณ ์ส ่วนใหญ ่ระบ ุว ่า 
มีปัญหาในการจัดกิจกรรมการเผยแพร่ข่าวสารทางวิชาการ คิดเป็นร้อยละ 41.67 และไม่มีปัญหา 
ในการจัดกิจกรรมการเผยแพร่ข่าวสารทางวิชาการ คิดเป็นร้อยละ 58.33

ปัญหาในการจัดกิจกรรมการเผยแพร่ข่าวสารทางวิชาการ ผู้ให้สัมภาษณ์ ส่วนใหญ่
ระบุว่า ขาดแคลนงบประมาณในการดำเนินการ คิดเป็นร้อยละ 75.00 รองลงมาได้แก่ ขาดแคลน 
ผู้รับผิดชอบในการดำเนินการ คิดเป็นร้อยละ 35.00 ส่วนข้อเสนอแนะหเอแนวทางแก้ไข ผู้ให้ 
สัมภาษณ์ระบุว่า ควรมีการจัดสรรงบประมาณไว้โดยเฉพาะ คิดเป็นร้อยละ 50.00 รองลงมาได้
แก่ ควรจัดเวลาการทำงานให้บุคลากรได้มีโอกาสร่วมกิจกรรมเพิ่มขึ้น คิดเป็นร้อยละ 40.00
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ตารางที่ 23 แสดงความถี่และค่าร้อยละของผู้บริหารโรงเรียนเกี่ยวกับปัญหาการจัดกิจกรรม
การเชิญวิทยากรมาให้ความรู

ปัญหาการจัดกิจกรรมการเชิญวิทยากรมาให้ความรู้

ผ ู้บร ิหารโรงเร ียน  

(ท 3=  48)

ความถี่ ร้อยละ

ปัญหาในการจัดกิจกรรมการเชิญวิทยากรมาให้ความรู้

- มีปัญหา 23 47.92

- ไม ่รป ีญหา 25 52.08

ปัญหาในการจัดกิจกรรมการเชิญวิทยากรมาให้ความรู้ (ท =  23)

- ไม ่ม ีงบประมาณในการดำเน ินการ 21 91.30

-ไม่ม ีเวลาเพ ียงพอในการจัดกิจกรรม 6 26.09

- บ ุคลากรในโรงเร ียนไม ่สนใจเข ้าร ่วมก ิจกรรม 2 8.70

ข ้อเสนอแนะหเอแนวทางในการแก ้ไขป ัญหา (ท =  23)

- ควรจ ัดสรรงบประมาณในการดำเน ินการไว ้ 16 69.56

- ควรม ีการส ์ารวจเร ื่องท ี่คร ู อาจารย์ม ีดวามสนใจประกอบการเชิญ 15 65.21

ว ิทยากรมาให้ความรู้

- ควรเลือกเชิญวิทยากรตามความสนใจของครู อาจารย์ในโรงเรียน 11 47.82

จากตารางที่ 23 พบว่า ผู้บริหารโรงเร ียนให้ข ้อม ูลเก ี่ยวก ับป ัญหาในการจัด 
กิจกรรมการเชิญวิทยากรมาให้ความรู้ ดังนี

การจัดกิจกรรมการเชิญวิทยากรมาให้ความรู้ ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า มีปัญหา 
ในการจัดกิจกรรมการเชิญวิทยากรมาให้ความรู้ คิดเป็นร้อยละ 47.92 และไม่มีปัญหาในการจัด 
กิจกรรมการเชิญวิทยากรมาให้ความรู้ คิดเป็นร้อยละ 52.08

ปัญหาในการจัดกิจกรรมการเชิญวิทยากรมาให้ความรู้ ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า
ไม่มีงบประมาณในการดำเนินการ คิดเป็นร้อยละ 91.30 รองลงมา ได้แก่ ไม,มีเวลา



เพียงพอในการจัดกิจกรรม คิดเป็น ร้ อยละ 26.09 ส่วนข้อเสนอแนะหรือแนวทางแก้ไข
ผู้ให ้ส ัมภาษณ์ระบุว่า ควรจัดสรรงบประมาณในการดำเน ินการไว้ คิดเป็นร้อยละ 69.56
รองลงมาได้แก ่ ควรมีการสำรวจเรื่องที่ครูอาจารย์ม ีความสนใจประกอบการเช ิญวิทยากรมาให ้ 
ความรู้ คิดเป็นร้อยละ 65.21
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ตอนที่ 4 การศึกษาเอกสาร

ผลการวิเคราะห์ข ้อม ูลจากการศึกษาเอกสารที่เก ี่ยวข ้องกับการจัดกิจกรรมการพัฒนา 
บ ุคลากรในโรงเร ียนประถมศ ึกษาตามโครงการขยายโอกาสทางการศ ึกษาข ั้นพ ื้นฐาน สังกัด 
กรุงเทพมหานคร ผู้วิจัยได้ศึกษาเอกสารซึ่งเก็บรวบรวมเป็นข้อมูลจากทางโรงเรียน เอกสารที่ศึกษา 
ได้แก่ แผน / โครงการ คำสั่ง บันทึกข้อความของโรงเรียน รวม 28 โรงเรียน ดังรายละเอียดใน 
ตารางที่ 2 4 -2 5

ตารางที่ 24 แสดงความถี่และค่าร้อยละของการดำเนินการพัฒนาบุคลากรจากเอกสารแผนของ 
โรงเรียน

การดำเนินการพัฒนาบุคลากรจากเอกสารแผนของโรงเรียน
จำนวนโรงเรียน 

(ท4= 28)
ความถ่ี ร้อยละ

ประเภทของแผน
- แผนพัฒนาโรงเรียน 5 i l 28 100.00

- แผนปฏิบ ัต ิการประจำป ี 20 71.43

โครงการท ี่เก ี่ยวก ับการพ ัฒนาบ ุคลากรในโรงเร ียน

- โครงการพัฒนาบุคลากร 26 92.85

- โครงการท ัศนศึกษา 24 85.71

- โครงการนำครูไปศ ึกษาด ูงานในโรงเร ียนมาตรฐานด ีเด ่น 23 82.14

- โครงการจ ัดอบรมสัมมนาข้าราชการครู 21 75.00

- โครงการน ิเทศการทำงาน 20 71.43

- โครงการ VIฒนาศักยภาพบุคลากร 15 53.57

- โครงการผล ิตส ื่อว ัสด ุการสอน 12 42.85

- โครงการส ่งเสริมการทำผลงานทางวิชาการเพ ึ๋อพ ัฒนาบ ุคลากร 5 17.86

- โครงการสร้างความพร้อมให ้ก ับครู 3 10.71

- โครงการสรรหาบ ุคลากรครูแหวนเพชร 1 3.57

ก ิจกรรมการพ ัฒนาบ ุคลากรท ี่ระบ ุไว ้ในแผน /  โครงการ

- โครงการน ิเทศภายใน 25 89.28

- การศ ึกษาดูงานนอกสถานที่ 23 82.14

- การประชุมเชงปฏิบ ัต ิการ 15 53.57
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ตารางที่ 24 (ต่อ)

การดำเน ินการพัฒนาบุคลากรจากเอกสารแผนของโรงเรียน

จำนวน 

(ท 4

ความถี่

โรงเรียน  

=  28)

ร้อยละ

- การเผยแพร่ข ่าวสารทางวิชาการ 13 46.43

- การเชิญวิทยากรมาให้ความรู้ 12 42.85

- การสัมมนาทางวิชาการ 11 39.28

- การ-ฝึกอบรม 10 35.71

- การส ับเปลี่ยนหน้าท ี่ 7 25.00

- การปฐมนิเทศ 5 17.86

ผู้ร ับผิดชอบแผน /  โครงการ

- ผ ู้บร ิหารโรงเร ียน 28 100.00

- ผ ู้ช ่วยผ ู้บร ิหารโรงเรียน 23 82.14

- ห ัวหน ้าระด ับช ั้น / สายชั้น 17 60.71

-ห ัวหน ้ากล ุ่มประสบการณ ์ 15 53.57

งบประมาณที่ใช ้ในการดำเน ินการ

- เง ินบำรุงการศ ึกษาของโรงเรียน 20 71.43

- ได ้ร ับจากบุคคลหรือหน่วยงานภาคเอกชน 17 60.71

- ได ้ร ับจากหน่วยงานภาครัฐนอกสังก ัดกรุงเทพมหานคร 7 25.00

- ได ้ร ับจากหน่วยงานในสังก ัดกรุงเทพมหานคร 5 17.86

จากตารางที่ 24 เสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากการศึกษาเอกสารแผนของโรงเรียน
มีรายละเอียดดังต่อไปนี

ผู้บริหารโรงเรียนส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่าประเภทของแผนที่โรงเรียนจัดทำส่วนใหอุ] ได้แก่ 
แผนพัฒนาการศึกษาของโรงเรียนระยะ 5 ปี คิดเป็นร้อยละ 100 รองลงมาได้แก่แผนปฏิบัติการ 
ประจำปี คิดเป็นร้อยละ 71.43
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ผู้บริหารโรงเรียนส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่าโครงการที่เกี่ยวกับการพัฒนาบุคลากรที่กำหนดไว้ 
ในแผนส่วนใหญ่ ได้แก่ โครงการพัฒนาบุคลากรมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 92.85 รองลงมาได้แก่ 
โครงการทัศนศึกษา คิดเป็นร้อยละ 85.71 โครงการนำครูไปศึกษาดูงานในโรงเรียนมาตรฐานดีเด่น 
เป็นร้อยละ 82.14 โครงการอบรมสัมมนาข้าราชการครู คิดเป็นร้อยละ 75.00 โครงการนิเทศการ 
ทำงาน คิดเป็นร้อยละ 71.43 โครงการพัฒนาศักยภาพบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 53.57 โครงการผลิต 
สื่อวัสดุการสอน คิดเป็นร้อยละ 42.85 โครงการสร้างความพร้อมให้กับครู คิดเป็นร้อยละ 10.71 
และโครงการสรรหาบุคลากรครูแหวนเพชร คิดเป็นร้อยละ 3.57

ผู้บริหารโรงเรียนส่วนใหญ่ให้ข ้อมูลว่า กิจกรรมการพัฒนาบุคลากรที่ระบุไว้ในแผน / 
โครงการส่วนใหญ่ ได้แก่ การนิเทศภายใน คิดเป็นร้อยละ 89.28 การศึกษาดูงานนอกสถานที่ 
คิดเป็นร้อยละ 82.14 การประชุมเชิงปฏิบัติการ คิดเป็นร้อยละ 53.57 การเผยแพร่ข่าวสารทางวิชา 
การ คิดเป็นร้อยละ 46.43 การเชิญวิทยากรมาให้ความรู้ คิดเป็นร้อยละ 42.86 การสัมมนาทางวิชา 
การ คิดเป็นร้อยละ 39.28 การแกอบรม คิดเป็นร้อยละ 35.71 การสับเปลี่ยนหน้าที่ คิดเป็น 
ร้อยละ 25.00 การปฐมนิเทศคิดเป็นร้อยละ 17.86

ผู้บริหารโรงเรียนส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า ผู้รับผิดชอบแผน / โครงการ ส่วนใหญ่ ได้แก่ 
ผู้บริหารโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 100 รองลงมาได้แก่ ผู้ช่วยผู้บริหารโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ
82.14 หัวหน้าระดับชั้น คิดเป็นร้อยละ 60.71 หัวหน้ากลุ่มประสบการณ์ คิดเป็นร้อยละ 53.57

ผู้บริหารโรงเรียนส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า แหล่งเงินทุน / งบประมาณ ส่วนใหญ่ ได้แก่ 
เงินบำรุงการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 71.42 รองลงมาได้แก่ หน่วยงานภาคเอกชน คิดเป็นร้อยละ
60.71 หน่วยงานนอกสังกัดกรุงเทพมหานคร คิดเป็นร้อยละ 25.00 หน่วยงานในสังกัด
กรุงเทพมหานคร คิดเป็นร้อยละ 17.86
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ตารางที่ 25 แสดงความถี่และค่าร้อยละของการดำเนินการพัฒนาบุคลากรจากเอกสารคำสั่ง 
ของโรงเรียน

การดำเน ินการพัฒนาบุคลากรจากเอกสารคำสั่ง

จำนวน 

ความถี่

โรงเรียน  

=  28)

ร้อยละ

คำสั่ง

- เป็นลายลักษณ์อักษร 28 1๓ .00

- ไม่เป ็นลายลักษณ์อักษร - -

ก ิจกรรมที่ดำเน ินการตามคำสั่ง

- ให ้บ ุคลากรไปเข ้าร ับการอบรม 25 89.28

- ให ้บ ุคลากรไปร่วมประช ุมส ัมมนา 21 7 5 .๓

- ให ้ผ ู้บร ิหารโรงเร ียนร่วมประช ุมเพอรับทราบนโยบาย 18 28.57

- ให ้บ ุคลากรไปศ ึกษาด ูงาน 17 60.71

- แต่งต ังกรรมการสรรหาครูด ีเด ่น 15 53.57

- ให ้คร ูใหม ่ไปร ับการปฐมน ิเทศ 10 35.71

ผู้ร ับผิดชอบกิจกรรมการพัฒนาบุคลากร

- ผ ู้บร ิหารโรงเร ียน 28 100 .๓

- ผ ู้ช ่วยผ ู้บร ิหารโรงเรียน 23 82.14

- ห ัวหน ้าสายชัน 17 60.71

- ห ัวหน ้ากล ุ่มว ิชา 15 53.57

จากตารางที่ 25 เสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล จากการศึกษาเอกสารคำสั่งของโรงเรียน 
ผู้บริหารข้อมูลส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า เอกสาร คำสั่งที่โรงเรียนจัดทำเป็นคำสั่งที่เป็นลายลักษณ์ 
อักษรเพื่อ ให้บุคลากรเข้ารับการอบรมมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 89.28 รองลงมาได้แก่ การให้ 
บุคลากรไปร่วมประชุมสัมมนา คิดเป็นร้อยละ 75.00 ให้บุคลากรไปศึกษาดูงาน คิดเป็นร้อยละ



60.71 แต่งตั้งการสรรหาครูดีเด่น คิดเป็นร้อยละ 53.57 และให้ ครูใหม่ไปรับการปฐมนิเทศ
คิดเป็นร้อยละ 35.71

ผู้รับผิดชอบกิจกรรมการพัฒนาบุคลากรส่วนใหญ่ ได้แก่ ผู้บริหารโรงเรียนมากที่สุด
คิดเป็นร้อยละ 100 รองลงมาได้แก่ ผู้ช่วยผู้บริหารโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 82.14
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